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Други балканеки рат
Цетиње, 17. јула

Најзад су преговори о миру јелва 
једном почели. Кад ове редове 
пишемо у Букурешту већ засједа- 
вају делегати зараћених балканских 
држава и воде преговоре ради скла- 
пања мира.

Као шго је Бугарска својим муч- 
ким препадом изазвала овај рат, 
исто тако је својим поступцима 
проузроковала да се на мир тако 
дуго изгледа. До ње је била зави- 
сило да се мир склопи одмах чим 
је пала одлука на бојиштима у Ма- 
ћедонији. То би јој само могло да 
користи и не би себе довела до 
овога до чега је сада дошла. Ко- 
прцање њено да изигра побједнике 
и да ситуацију створену оружјем 
измијени или коригује у своју ко- 
рист дипломатском акцијом није јој 
нишга помогло, јер није успјела да 
између себе и побједника увуче 
Русију или Европу. Њено настоја- 
вање за медијацијом и интервенци- 
јом изјаловило се.

Тако је на крају крајева Бугарска 
била принуђена да учини оно што 
је тврдоглаво али безуспјешно из- 
бјегавала: да се непосредно обрати 
побједиоцима и да директно с њима 
преговара. Али она ни тад није 
искрено приступила преговорима, 
него је покушала и тада да разним 
триковима изигра побједиоце.

Остављена сама себи и прину- 
ђена да се обрачуна са побједио- 
цима, Бугарска је почела закулис- 
ним путем, интригама и развлаче- 
њем да извуче користи за себе. Ру- 
мунију је хтјела да придобије за- 
довољавајући је територијално, (а у 
Србију је послала делегате без и- 
каквог пуномоћства и не обавје- 
штавајући је претходно о томе. 
Њене задње намјере прозрене су 
и она је натјерана да поступи она- 
ко како треба и тако су се најзад 
делегати за преговоре о миру са- 
стали у Букурешту.

Као што сви знаци говоре, а то 
исто показују и тежње побједилаца, 
преговори о миру неће се развла- 
чити и дуго трајати. Питање мира 
биће брзо ријешено.

Да не би и овом приликом Бу- 
гарска покушавала да преговоре 
одуговлачи и да побједиоце изи- 
гра, непријатељства нијесу обу- 
стављена и војске ће бити на сво- 
јим позицијама све до год се пре- 
лиминари не потпишу. То је нај- 
боља гарантија да Бугарска пође 
одређеним правцем и да пожури 
с преговорима, јер ће иначе насту- 
пити по њу опасност, да њена вој- 
ска, потучена, десеткована и ослаб- 
љена, капитулира.

Према таквом стању ствари мо- 
же се сматрати да је крвави рат 
престао и да нас много не дијели 
од мира.

Савезници, који су из овог рата 
изашли као потпуни побједници, 
откупили су мир скупим жртвама 
и заслужили су га достојно, те је 
сасвијем природно што с правом 
очекују да им он крај плодова до- 
несе што прије и спокојство и ус- 
лове редовном раду на процват и 
унапређивање њихових земаља. По- 
слије десет мјесеци борбе, хиљада 
и хиљада жртава на бојном пољу, 
силних напора и прегалаштва они 
ведра и поносита чела иду својој 
будућности у сусрет и немају раз- 
лога за страховање, јер је будућ- 
ност њихова. Десетомјесечно испо- 
линско напрезање донијело им је 
плодови и вријеме је да те крваво 
заслужене плодове у миру и ужи- 
вају.

По листовима
Бугарска за мир

„Самоуправа". поводом преговора о ми- 
ру и доласка бугарских делегата у Ниш, 
у уводном чланку „Прве тегобе**, вели:

„Бугарска је, као што смо јавили, Јуче 
послала своје делегате у Србију, ради 
преговарања о погодбама за мир са Ср- 
бијом, Црном Гором и Грчком. Ти де- 
легати задржали су се у Нишу. Како су 
они дошли неочекивано, без претходног 
извјешћа од стране бугарске владе, по- 
требно је да протече извјесно вријеме, 
док се састану министри предсједници 
савезних држава.

Према ономе што се до сада сазнало 
од бугарских делегага, као и према једној 
вијести из Софије, да је Бугарска посла- 
ла друге делегате у Румунију у циљу 
вођења преговора о миру с њоме, изла- 
зи да Бугарска налази разлога да одје- 
лито преговара са Србијом, Грчком и 
Црном Гором, а одјелито са Румунијом, 
очито рачунајуђи да ће тиме постиђи 
преговорима повол>није ресултате за себе. 
Како с друге стране савезници налазе, 
да се Румунија, истичући принцип равно- 
теже на Балкану као главни објектив 
своје акције, о чему је дала и мјеродавне 
изјаве, солидарисала с њима у питању 
које чини суштину сукоба између Бугар- 
ске и садашњих јој противника, — они, 
сагасно са Румунијом, желе да се цјело- 
купни садашњи спор са Бугарском ра- 
справи од један пут и у заједници са 
Румунијом, како би из преговора могла 
да никне основа трајноме миру.

То разилажење у тежњама и погледима 
између Бугарске с једне, и Србије, Грчке 
и Црне Горе, заједно са Румунијом, с 
друге стране, изазива потребу, да се нај- 
прије расправи питање о гледишту, на 
коме су се, у самом почетку, показале 
диференције између Бугарске и њених 
садашњих противника. Бугарска, са сво- 
јега гледишта, свакојако, има право же- 
љети оно, што сматра да иде у прилог 
њеним интересима, као год што и савез- 
ници, заједно са Румунијом, имају права 
жељети да претегне њихово гледиште. 
Несумњиво је, да заједнички преговори 
Бугарске са свима противницима уједан- 
пут, ујемчавају поузданије и брже рас- 
прављање спора, што је у интересу свих 
зараћених страна, али нарочито у инте- 
ресу Бугарске. Међутим, није сасвим по- 
уздано, да би Бугарска у одијељеним 
преговорима, баш морала постиђи за се- 
бе боље ресултате. Према томе, гледи- 
ште савезника и Румуније претеже над 
гледиштем Бугарске у погледу онога што 
је за обије стране главно: брзо и поуз- 
дано закључење мира, док гледиште Бу- 
гарске у одијељеним преговорима, отвара 
мах могућности, да се са једним дијелом 
противника постигне слоразум, а други 
дио да остане и даље у рату, те да се 
тиме омете оно, што је главно, стварање 
мира на Балкану.

Надамо се, да ће се у Бугарској — 
ако се у њој искрено жели закључење 

мира — морати да призна, да је гледи- 
ште савезника и Румуније, поузданије ка- 
ко са гледишта самог поступка, тако и 
са гледишта општег интереса, који је у 
томе, да се што прије дође до мира на 
Балкану".

Бугарски блеф
„Пти Журнал“ у телеграму Рене Лбоа 

вели:
„Спољашња и унутрашња ситуација кри- 

тична је за Бугарску, која је достигла 
свој врхунац славе на Луле Бургасу, на 
коме је такође отпочело и њено посрта- 
ње,;не само војничко, него и дипломат- 
ско и политичко. Бугарски блеф, данас 
обојен крвљу, изгледа да је стекао себи 
само презрење Европе. Бугарска је бле- 
фовала да би добили Битољ, па затим 
Солун, па да би добила Једрене, и још 
послије, да би •добила Тракију. Блефо- 
вала је уз то ради коначног разгра- 
ничавања; она је отпочела непријагељ- 
ства, као што ми сви знамо, противу 
својих дојучерашњих савезника. И сада 
побијеђена и својом кривицом напуштена 
од свих, изгнана је из рода цивилизова- 
них народа због покоља, сакаћења, сило- 
вања и покора које је починила. Турци 
нијесу починили толико ужаса. Треба 
само загледаги у званичне извјешгаје 
страних консула и новинара, па створити 
себи слику о томе. Бугарска је заостала 
за дуги низ година на путу прогреса, јер 
је изгубила повјерење Европе.

Опет блеф и на њеним етнографским 
картама Маћедоније. Сви кореспонденти 
страних листова у Биограду или Србији 
могу то да увиде, јер међу хиљаду и пет 
стотина бугарских заробљеника у био- 
градској тврђави, који су сви редом из 
ћусгендилског округа, многи не знају 
бугарски, него само српски; многи говоре 
боље српски него бугарски; и најпослије 
једна сићушна мањина говори језиком 
који је смјеша бугарског и српског. 
Ћустендил је срез који се граничи Ма- 
ћечоњ јом. И онда, како Бугарска може 
прегепдовати да је југ овог округа, који 
су данас освојили савезни.ци, насељен 
Бугарима? Ја понављам; сваки страни ко- 
респондент може о овоме питати бугар- 
ске заробљенике, који су овдје затво- 
рени.“

Пред револуцијом у Бугарској
„М. Пост** јавља из Беча: У овдашњим 

бугарским круговима рачуна се с тим, да 
би сграшни положај Бугарске могао пма- 
ти за пошљедицу абдикацију краља Фер- 
динанда. У тим круговима истиче се као 
значајно то, што је пошљедњем крунском 
савјету у Софији, противно досадашњем 
обичају, присуствовао и престолонаш- 
љедник Борис. С тога се у овим круго- 
вима држи, да ће се судбина Бугарске 
предати у руке 19-годишњем принцу. По- 
што о узбуђењу у Бугарској овдје нема 
никаквих ближих података, влада овдје 
мишљење, да је у Софији стање као пред 
револуцијом.

Европа и догађаји на Балкану
Угледни белгиски лист „1пс1ереп(1апсе 

Ве1§е“, који често служи као орган фран- 
цуског министарства спољних послова и 
за то има изврсне информације о пита- 
њима спољне политике, доноси чланак 
о приликама на Балкану.

По мњењу тога листа, стицај политич- 
ких услова даног момента мора прину- 
дити Бугарску на безусловне преговоре 
са побједницима, јер та држава, лишена 
могућности, да рачуна на своју војску, 
настрадалу у Маћедонији, не може тако- 
ђер рачунати ни на помоћ држава трој- 
ног савеза. Бугарској је овако суђено, 
да тешким искуством дозна, што значи 
пријатељевање са тројним савезом, који 
је одавна радио на сукобу Атине и Би- 
ограда са Софијом. Затим овај лист под- 
сјећа, да је за цијело вријеме рата с Тур- 
ском говорио, да ће Балкан доћи у највеће 
искушење онда, кад се буде морала дије- 
лити турска опсежна баштина. Већ из 
тог разлога није смјела бугарска влада 
да замеће свађу са Биоградом и Атином. 
На жалост фантастична мисао о хегемо- 
нији превладала је, а ресултаттога је рас- 
тргање Бугарске. Бугарска је од Грчке и 
Србије добила заслужену казну за своје 
понашање према Словенству.

Нада је — завршава лист — да ће се 
побједиоци Бугарске. започевши рат ра- 
ди одржања равнотеже на Балкану, по- 
казати разумни и склони свом бившем 

савезнику, који уз тако скупу цијену ис- 
купљује своју болну заблуду.

Скида се образина
Бугарској се све више скида образина. 

Она ће из овога рата изаћи не само слом- 
љена него и унакажена. Њеном блефирању 
дошао је и крај и културни свијет већ је 
почео да је гледа у правој боји и да 
открива све оно што је лажно у њој. И 
страни свијет начисто је с бугарским ми- 
стификацијама и већ огвара очи, прика- 
зујући Бугарску у свој њеној олвратној 
наготи.

Швајцарски лист „Наје Гларнер Цај- 
тунг** чини упоређење између Бугарске 
и Србије и износи закључке на шгету 
Бугарске, па вели да је срамота да су 
симпатије Швајцарске на страни хвали- 
саваца, гдје у војсци влада корбач зд псе 
и гдје су дезертирања на дневном реду. 
И онда завршава: „Сви савезници вјерно 
су се помагали у турском рату, само Бу- 
гарска за све ври]еме рата с Турском 
ни/е учинила ништа, баш ништа! Чак није 
ни дипломатски помагала Србију у дра- 
чком и арбанском питању! Бугарска је 
ишао само за сопственим ингересима и 
то на безобзиран начин, како то одго- 
вара њеном народном карактеру; за њене 
савезнике није јој ништа остало, па ни 
дужна благодарност... Финансиска спре- 
ма, војничка дјела Србије исто тако су 
вриједна похвале као и велико пожртво- 
вање цијелог српског народа, и прије све- 
га српски је народ у свакој прилици 
показао природно поштење, којим треба 
да се поноси — да, најкултивисанија др- 
жава Европе могла би се тиме поно- 
сити...“

Као што се види, и страни свијет на 
путу је да прогледа, засићеп мистифи- 
кацијама бугарским.

Батемберг и Кобург
„Српска Ријеч“ доноси:
„Покољи, звјерства, срамоге и сеа зла, 

која чине данас Бугари према незашти- 
ћеном становништву натјерали су нас да 
изнесемо једно поређење са данашњом 
Бугарском, када влада „просвијећени" 
Фердинард Кобург и доба када је вла- 
дао Багемберг, у времену српско-бугар- 
ског рата. Када су се 1885. године 11. 
октобра српске трупе задржале на Неш- 
ковом вису, и браниле одступнице оста- 
лим трупама, тада је један батаљон VII. 
и XIV пука водио цио цан борбу на Не- 
шковом вису. Око 11 часова прије под- 
не, када су Бугари свом снагом навали- 
ли на српске трупе, и хтјели да огму 
заставу XIV. пука, гада је неусграшиви 
ма]ор — Мијалко Катанић, отео заста- 
ву од првих редова бугарских трупа, до- 
дао једном поднареднику заставу и спа- 
сао је. Али је за то на неколико минута 
послије сав избоден бугарским бајоне- 
тима пао онесвијешћен. За то су га ври- 
јеме Бугари формално опљачкали и том 
приликом однијели му сав новац, златан 
сат, доглед и друге ствари. Послије по- 
ла часа, када се мајор Катанић освије- 
стио, пред њим је стајао на коњу главом 
кнез бугарски Батемберг и поздравио га 
као јунака. Том приликом мајор Катанић 
пожалио се кнезу Батембергу, како су 
га 6 бугарских војника са једним офи- 
циром као заробљеника изболи бајоне- 
тима и покрали га. Кнез Батемберг, вје- 
рујући да му један частан српски офи- 
цир говори истину, наредио је одмах, да 
се пред цијелим фронтом бугарских тру- 
па на Нешковом вису стриЈељају свих 6 
војника и официр, за извршено маро- 
дерство над мајором Катанићем, и из 
свога џепа извадио златан сат, и за ус- 
помену поклонио мајору Каганићу, а за 
тим га са нарочигим љекаром послао у 
софиску болницу на лијечење, гдје га је 
доцније сам обилазио. Ето како је у сво- 
је вријеме радио кнез Батемберг, а да- 
нас када бугарски звјерови пеку на раж- 
њу српске војнике, Фердинанд Кобург 
има куражђ, да ову истину демангује и 
да европским листовима шаље телегра- 
ме о томе.“

Незграпан такт
Бечки лист „Цје 2еИ“ доноси под о- 

вим натписом уводии чланак, који гласи:
„Преговори о примирју и миру, што 

их сад воде балканске државе, потсје- 
ћују доста и то врло непријатно на пре- 
говоре у првом балканском рату, јер ови 
преговори склони су затезању, без оз- 
биљна разлога или бар памегна узрока. 
Боже прости — као да ће се поновити 



стара, досадна игра. Непрестано избијају 
нове тешкоће, што гледаоцу са стране 
морају изгледати као посве излишне, јер 
не могу никако хаснити ономе, који их 
ствара, а тај је био у оба случаја поби- 
јеђен: зимус Турска, сада Бугарска. Бу 
гарска као да се угледала на Турску, с 
којом сада дијели исту судбину, и као 
да је и заборавила искуства, стечена тек 
прије неколико мјесеци, кад је била у 
другом табору. Док је Данев био деле- 
гатмира, доцније предсједник владе, при- 
писиване су њему у гријех очитегрјешке 
бугарске политике, а у прилог краља 
Фердинанда, који гајетобож пустиода ра- 
ди по своме ћефу, претпостављајући да 
краљ није могао да истрчи нред онако 
популарна политичара. Међутим краљ се 
ослободио његова издајства и узде др- 
жаве предао је другима. Ти други чине 
исте грјешке као и Данев прије њих и 
Турака прије њега.

Зар се у Бугарској не сјећају главне 
грјешке, коју учини Турска кад се био 
зачео балкански рат? Тада предадоше 
балканске државе Турској меморандум за 
увођење реформи; Турска одби мемо- 
рандум надувеном нотом као неупутно 
забадање у њене унутрашње послове. То 
уврједљиво дјело и омаловажење даде 
балканском савезу знак за мобилизацију. 
Истог уврједљивог такта држао се доц- 
није др. Данев према Румунији. А сад 
бугарски државници зарезују само Ру- 
мунију а не вермају осгале противнике, 
Србију и Грчку, и ако баш они и само 
они сломише бугарску силу. Краљ Фер- 
динанд окупио је румунског краља по- 
божно-понизним телеграмима, пуним ода- 
ности, а краљеве Србије и Грчке, којима 
је до јуче био савезник, неће да удо- 
стоји ни једне једине ријечи. Министар 
спол>ашњих послова, господин Генадијев, 
развезао је у Собрању на дуго и на ши- 
роко совор о будућем пријатељству с 
Румунијом, о заједничким интересима, 
хармонији и другим дивним стварима а 
о упаду румунске војске у Бугарску не 
рече баш ништа. За Србију и за Грчку 
„утврђује са жаљењем, да су обновили 
нападе". Међутим краљ Румуније и ње- 
гова влада одби;ају хладно са Се1егиш 
сепзео све бугарске вапаје, велећи да је 
Румунска само још опрезнија, јер види 
ко је и шта је Бугарска, а Србија и Грч- 
ка постају још огорченије на Бугарску.

Још нешто по исгом калупу: И ако се 
румуњска војска још није ни огледала с 
бугарском, Бугарска, као шго доликује 
побијеђеном, раснитује се за румунске 
услове мира и нрима их чак без икоје 
измјене, а Србију иГрчку, што су побје- 
дили Бугарску у крвавим биткама, и не 
пита Бугарска за њихове услове мира, 
већ им диктује своје услове као побједи- 
лац побјеђеном. Не треба се чудити, ако 
је Србија и Грчка одлучно одбију, ако ни 
због чег другог а оно због поврједе 
форме. Турци су имали према балкан- 
ским државама лоше манире док им не 
осјетише војну снагу, на преговорима 
мира били су врло дружевни, а Бугари 
и послије изгубљених битака држе се 
гордо и набусито према Србији и Грч- 
кој. Тако неће створити за се повољно 
расположење кад се поведу преговори 
мира. Грци и Срби добијају утисак, да 
ће им Бугари бити душмани и послије 
мира, па пооштравају услове. Својим бе- 
зумним тактом Бугарска ради не само 
против сопствених интереса, већ и про- 
тив интереса све Европе, која жели да 
се чим прије зацари трајан мир на Бал- 
кану. На сву прилику није само Данев 
једини лош дипломата, што у овај мах 
господари Бугарском. Али би штета била 
за тај ваљани народ, ако и у будуће и- 
мадне штете кривицом својих државних 
крманоша! “

Из рата и о рату
Чија је Маћедонија?

Још много прије, него је дошло до 
ратног сукоба између Бугара и Срба ра- 
ди Маћедоније, покушала је Бугарска 
Академија Наука да изазове оМаћедонији 
ријешење словенских академија и научних 
друштава себи у нрилог. У ту сврху је 
управила један меморандум на све сло- 
венске академије и нека словенска дру- 
штва, у којему доказује, да је „всичка 
Македонија блгарската." Овај је мемо- 
рандум примила и Југословенска Акаде- 
мија у Загребу, али није ништа на њ 
одговорила. „Матица Словенск?.“ у Љу- 
бљани напротив одлучно је устала про- 
тив бугарског меморандума. Но Бугари- 
ма је међутим било највише стало до 
тога, да придобију за своје становиште 
руске научне кругове, па је професор 
Тишманов сам лично однио овај мемо- 
рандум у Петроград, гдје су га он и 
Бопчев топло препоручивали. Но Руси 
нијесу хтјели напречац да се изјављују, 
те су позвали Србију, нека и она до- 
принесе своје против-доказе о Маћедо- 
нији. Проф. др. А. Белић пошао је ради 
тога у Петроград. У тамошњем „Друштву 

научнога уједињења" вођена је дуже вре- 
мена права научна дискусија о Маћедо- 
нији, чији је ресултат био тај, да су Бу- 
гари својом тврдњама о Маћедонији 
доживили прави фијаско, те је спомену- 
то друштво, у чије се коло броје најод- 
личнији руски учењаци и слависте ство- 
рило једногласно ову резолуцију, која ће 
се послати Бугарској Академији Наука:

„Друштво научног уједињења, упо- 
знавши се детаљно са материјалом, изло- 
женим у бугарском меморандуму, а исто 
тако саслушав и представнике српске и 
бугарске науке на ово неколико сједни- 
ца, дошло је до увјерења, да је све оно, 
што је изнесено у меморандуму бугарске 
„Академије Наука" врло и врло далеко 
од научне истине!"

Румунски протест
Више угледних личности у Букурешту 

послали су члановима владе и Собрања 
у Софији депешу, коју доносимо по па- 
риском листу „Матену". Она гласи:

Ми налазимо, да је ваш протест, ко- 
ји је издала ваша влада против румун- 
ске владе, дрзак, зато што румунска вој- 
ска заузима бугарску територију гдје жи- 
ве жене и дјеца, и ви протестујете у 
моментукад, у Маћедонији, ваши храбри 
војници бјежући испред побједилаца уби- 
јају становништво без одбране и рање- 
нике без оружја.

Наша војска продужава своје напредо- 
вање у жељи да сретне (јивше побједи- 
оце турске дезорганизоване и без муни- 
ције војске, те чувене јунаке, који су да- 
нас тако срамно бијени од српске и гр- 
чке војске, ваших савезника које сге ви 
подло изневјерили.

Мишел Селеско, погпредсједник Скуп- 
штине; др. Р. Ангелеско, професор уни- 
верзитета, посланик; А. Илијеско, посла- 
ник; Н. Н. Савеано, посланик; Ј. Пезеско, 
посланик; Р. Кајунту, посланик; др. Ј. 
Јарко, сенатор; даље се Јређају још 20 
потписа најугледнијих политичких људи 
румунских.

Маћедонско питање
Како је балкански раг окунирао мишље- 

ње свих словенских кругова, то се већи 
ном и у свим друштвима говори само 
о томе рату и његовим жалосним узро- 
цима и пошљедицама. Руско јуридичко 
друштво увело је готово искључиво на 
својим сједницама дневни ред о догађа- 
јима на Балкану. Задње засједање било 
је опет посвећено бугарско-српско-грч- 
ком спору. Предсједавао је сједници као 
обично Плансон, који се топпим рије- 
чима сјетио покојног публицисте Јерони- 
ма Табурна, који је још у задњој. сјед- 
ници друштва држао сјајно предавање. 
Иза тога прешло се на расправу о Ма- 
ћедонији. У име Маћедонаца, који се ку- 
пе око новог листа „Македонски голос“ 
говорили су Димов и Јуковски. Оба го- 
ворника настојали су на сваки начин да 
опровргну српско гледиште у питању 
Маћедоније — при чем су изјавили, да 
МаћедониЈа не смије бити ни бугарска ни 
српска, него аутономна. Бивши срнски 
министар унутрашњих дјела Генчић о- 
понирао је говорницима указујући по- 
најглавнијим начином на то, да су раг 
започели Бугари, који су стали стављати 
запреке интересима својег савезника. Го- 
ворник је упозорио на огромне жртве, 
које је Србија допринијела у рату с Тур- 
цима и само то једино давало јој је јед- 
нако право с Бугарском.

Шљедећи говорник бугарски професор 
Георгов напоменуо је све преговоре, ко- 
ји су се водили између биоградске и со- 
фиске владе. Он је споменуо, како су у 
оно вријеме, док су Бугари водили раг 
и страдали на Чаталџи, Србија и Грчка 
водили тајне преговоре и договарали се 
како ће заједно поћи на свог дојучера- 
шњег савезника — Бугарску. Ова неис- 
креност довела је до пошљедњег брато- 
убилачког рата. Српска војска заузимала 
је неприпадне јој територије борећи се 
заједно с Бугарима против заједничког 
непријатеља — Турске.

Генчић је на ово одговорио, да не 
стоји тврдња, да су Србија и Грчка скло- 
пиле неки тајни уговор. Шљедећи говор- 
ник нрофесор Лавров нагласио је, да се 
за садањи братоубилачки рат не смију 
окривљавати два балканска народа. У да- 
ном случају пошли су Срби и Бугари 
једни на друге подстрекавани цијелим 
низом комплицираних прилика. По мње- 
њу говорника такав је рат био неизбје- 
жив. Богучарскиј се оборио на руску 
дипломатију, која није умјела, да сприје- 
чи катастрофу. По његовом мишљењу 
Маћедонија би имала бити аутономна по- 
крајина.

Кад је на концу била предложена ре- 
золуција, Срби и Бугари уздржали су се 
од гласања. У резолуцији изражава се 
искрена жалост због братоубилачкот ра- 
та, који се мора по сваку цијену и у 
шго краће вријеме обуставити. Резолу- 
ција се свршава. жељом, да балканске 
државе оснују федерације на демократ- 
ски.м начелима и да се створи аутоном- 
на Маћедонија.

Дакле аутономна Македонија и поред 
тога што је мач рекао своје! Буне им се 
осјећаји против братоубилачког рата, а 
овако њихово држање није братоубилачко!

Румунија у рату
Улога Румуније у овоме рату је јасна. 

Њено активно учешће у рату крај вој- 
ничког има и политичког значаја. Војни- 
чка сврха је окупирање троугла од Ду- 
нава до Црног Мора, а политичка сврха 
много већа. Као што румунски листови 
увјеравају, она је и главна. Само тиме се 
и може објаснити држање Румуније пре- 
ма Бугарској и њен однос према другим 
зараћеним странама.

„Франкфуртске Новине" Румунији дају 
у неколико значај мандатора Европе. То, 
веле, показује њена нота, којом се оправ- 
дава пред великим силама због свога 
поступка према Бугарској. Румунија се 
у њој предсгавља као факгор реда и ми- 
ра у источној Европи и сматра за дужност 
да учествује у коначном уређењу тери- 
торијалних односа на Балкану и да до- 
веде до коначног обрачуна међу зара- 
ћеним странама. У томе је, вели овај 
лисг, велике силе и не помишљају да 
спр|ечавају. Ако се пак у опште хоће да 
мијешају, оне могу то да учине само у 
облику давања савјета да са побједоно- 
сним бивишм савезницима ступа у непо- 
средне преговоре. Али тај лист налази да 
је природно да Бугарска на крају не 
може проћи без жртава и да ће их мо- 
рати сносити кривицом оних својих по- 
литичара, који су јој то својом гврдо- 
главошћу допранијели.

Као у опсади
Сви гласови који стижу из Софије испо- 

љавају да се пријестоница бугарска на- 
лази у врло тешком стању. О приликама 
које у њој владају говори се тако, да 
нам Софија пружа слику града у опсади.

Тако Је и сада у јавности- продрео глас 
о тешким приликама, које су се у Со- 
фији зацариле. О томе један трговац из 
Њемачке, који је из Софије дошао, при- 
ча страховите ствари. У Софији, вели он, 
влада крајње очајање и потпун хаос. Сва 
војска се концентрише око Софије, а и 
становништво са свију страна тамо до- 
бјегава. Сва околина Софије непрегледна 
је пољска болница, пуна рањеника и бо- 
лесних, али гогово без Јвекара и болни- 
чара. Софија је препуна добјеглица тако, 
да су све куће препуне, те налазе скло- 
ништа по подрумима, шталама, ходни- 
цима, пијацама и улицама. Софија је и 
поштанском и телеграфском везом изо- 
лована од осталог свиЈега. Међу станов- 
ништвом влада велика паника и како се 
узбудљиве вијести шире чак и о краљу 
и принчевима, то се они морају сваког 
дана на прозору да појаве да их свијет 
види да нијесу побјегли или заробљени. 
Животне намирнице су тако скупе, да је 
кило хљеба лев и по, а кило шећера три 
лева (перпера).

Изјава бугарске владе
Пустахлук бугарских надри политичара 

нико не може да се обузда и све ово 
што се дешава са несретном Бугарском 
не може да их доведе памети и уразуми.

Могу они колико хоће свал>ивати кри- 
вицу Једни на друге, али све јасније бива 
да нико није ни од кога бољи и да су 
на крају крајева они сви једнаки. „Ни хвали 
Ерака, ни куди Петака: оба су брата 
једнака"!

Какви су им политичари. такве су вој- 
сковође, а од њих ништа није бол>а ни 
војска, ни војници. Монголски атавизам 
ту се најбоље огледа. Крв није вода!

Примјери су мнобројни. Зауставимо се 
на најновијима.

Бугарска влада даје изјаву у Народном 
Собрању. Чита је Радославов. Све саме 
фразе. Долази на ред министар спољних 
послова Генадијев. Он говори да је влада 
ова дошла зато да закључи мир и да је 
одмах наишла код Румуније на одзив. 
Да би се васпоставило солидно полити- 
чко пријагељство, Бугарска чини жртве. 
Тај њен доказ добре воље уважавају и 
Румунија и Велике Силе. Исто тако је 
влада ушла у преговоре са Србијом и 
Грчком по жељи Европе.

И сад долази оно, на шТа хоћемо на- 
рочито да укажемо: С једне сгране Ге- 
надијев истиче да је у изгледу перепек- 
тива мира, а с друге стране изражава 
жаљење што српске и грчке трупе по- 
нављају нападе на бугарске трупе! „Бла- 
годарећи одлучности и непоколебивом 
моралу бугарске војске, којој изјављујем 
овдје Јвубав и неизмјерно признање сви- 
ју нас (живо пљескање у Собрању!) сзи 
су ови напади били одбијени.“ Затим, 
указујући како велике силе помажу Бу- 
гарску. рекао је: „Ми ћемо се трудити 
да развијемо и да учврстимо то добро 
располажење сила, увјеривши их прије 
свега о непоколебљивој и поштеној нам- 
јери Бугарске, помажући их морално у 
њиховој жељи за васпостављањем мира, 
затим указујући им поштовање за њихо- 
ве савјете, па ма како било велико право 
Бугарске, па ма како била лијепа врли- 

на бсгарског народа. Ми сматрамо да Ј 
ће њени интереси само тако оити очува-г 
ни ако буду били саставни дио општег - 
интереса 'цивилизоване Европе, ако буде- 
мо шљедовали општој солидарности ко- 
ју је Пишон назвао: европским патрио- 
тизмом".

Грозне покварености!

Заузимање Бјелоградчика
Српска војска ушла је у Бјелоградчик 

V 8 сати изјутра 9. ов. м. Бјелоградчик 
је заузет послије дводневне борбе. Буга- 
ри нијесу могли да одоле силној навали 
Срба и морали су са својих позиција да 
одступе. У Бјелоградчик је била ооала 
само посада. И ако је била истакнута на 
њему бијела застава у знак предаје, оу- 
гарска посада је давала отпора све до 
год није српска војска у мјесто продрла.

Бјелоградчик је Јако бугарско 'тврђе- 
ње. Ту су и природна планинска утврђе- 
ња, као год и вјештачка. Налази се на 
СЈеверозанаду Бугарске, између Тимока 
и Искре, на "неколико киломегара од гра- 
нице.

Када се Бјелоградчик послше узалуд- 
не одбране није могао да одбрани, вла- 
сти су напустиле варош и позвале гра- 
ђанство да им шљедује. 1рађанс1во се 
томе позиву није одазвало и кад је по- 
бЈедоносна војска српска ушла у варош, 
грађанство једочекало топлим овацијама. ..

Заузимањем Бјелоградчика одцијепље- 
на је потпуно цијела видинска област, ■ 
коју захватају ријеке Лом и Гимок и ко- 
ја је насељена Србима.

У Бјелоградчик су ушле двије српске 
војске: оне трупе које су од Књажевца 
преко Св. Николе гониле мародере бу- 
гарске, као год и трупе, које су од Заје- 
чара наступале. Разбијена бугарска вој- 
ска побјегла је на исток и сигурно је да 
је већ пала у ропство румунске војске.

Овом приликом је Србима допао лијеп 
плијен: 32 топа, 17 кара, 3000 пушака, 
300 кашета муниције, 1 митраљез, болни- 
ца од 100 постеља, комплетирана војна 
апотека, сједларска и пушкарска радио- 
ница са свим алатима, 500 нових декица, 
5000 хљебова, 1000 врећа брашна, 6000 
кутија консерви, 2 вагона соли, 1 вагон 
сира, 3000 врећа двопека, велика пекар- ј 
ница и т. д. То показује да разбијена 
бугарска војска није имала времена при 
уступању ни на шта друго да мисли него 
да бјегством снасава голе животе:

Дволичност Бугарске
И ако је на силно богорадање Бугар- | 

ске дошло до нреговора ради обуставе 
непријател>ства и склапања мира, Бугар- ј 
ска ипак не може да се окане своје гад- ?- 
не навике и да се уразуми. На сваком 
кораку нокушава да се користи својом 
буџаклиском политиком и да изигра оне 
од којих милости и мира тражи.

Тако се сад јавља, да се бугарска вла- 
да, шаљући у Ниш своје делегате зв 
преговоре о миру, службено обратила 
владама у Бечу и Риму са молбом, да се 
ове заузму за стварање аутономне Ма- 
ћедоније.

По свему изгледа, да бугарска влада 
својим предлогом о аутономији Маћедо- 
није и овим својим молбама на надлеж- 
ним мјестима очевидно иде за тим, да 
изигра своје противнике и покушава да 
их лиши плодова њихових побједа, које 
су они плагили гако скупим жртвама.

Да се до сада бугарска влада није 
увијек служила замкама и преварама, пре- 
ма стању које влада у Софији и нестаја- 
њу животних намирница за војску, могло 
би се допустити да је и бугарска влада, 
увиђајући сву тежину положаја, у којему 
се налази Бугарска, риЈешена да искрено 
преговара за мир; али, по свему ономе 
што се раније дешавало и .дешава, с 
правом се може очекивати, да бугарска 
влада, изненадним шиљањем својих 
делегата и тражењем мира, крије неке 
задње радње.

Није потребно да наглашамо, да владе 
Србије и осталих савезника, заједно са 
румунском, треба да се користе великим 
искуством о сваковрсним преварама бу- 
гарске владе и да морају добро пазити 
на сваки њен миг, а за то нам је довољ- 
на гарантија велика увиђавност држав- | 
ника, који стоји на челу савезничких др- 
жава и краљевине Румуније.

Изгледа да Бугарима нијесу биле довољ- 
не оне лекције, што су их добили у 
Маћедонији!..

Држање Бугарске
Покушавајући да правдају Бугарску 

због њеног одвратног држања према ра- ; 
нијим својим савезницима, ц Бугари и ■ 
њима наклоњени пријатељи сваљују сву | 
кривицу на др. Данева или на генерала I 
Савова, тврдећи како )е он и без знања 
владара и владе радио на своју руку и | 
како то нико у Бугарској не одобрава. ■ 
> ствари пак испада да ни сви други у-Д 
Бугарској не одвајају од ових људи, на | 
које анамету бацају и које безобзирно I 
оптужују.

Докази су за то многобројни. Довољ- ? 
но је само да се укаже на политику, коју'|



Бугарска води. Покушали су лрво насло- 
ном на Петроград. На владу су били тако- 
звани русофили, који су тајно у Пешти 
споразуме склапали. Кад им та дволична 
политика није помогла, довели су на 
владу такозване аустрофиле и обратили 
су се за помоћ Бечу. Ма да из Беча по- 
рлчу, у дипломатским круговима тврде 
да је бугарски краљ Фердинанд заиста 
молио аустрзугарског владара Фран- 
ца Јосифа, да савјетује румунском краљу 
Каролу да се изравна са Бугарском. 
Аустроугарски је владар — како говоре 

одговорио на ту молбу бугарског 
краља а у том одговору налазе се и ове 
ријечи: „Ја жалим, што Бугарима не могу 
да помогнем; Бугарска се мора споразу- 
мјети са Румунијом, као што сам јој 
свагда и савјетовао..." Оне ријечи аустро- 
угарског владара, да „не може помоћи 
Бугарској“, уништиле су и пошљедњу 
наду бугарску и бугарска се влада одлу- 
чила на нови трик. Такозвана аустро- 
филска влада баца се у наручја Петро- 
града и аустрофил Генадијев увјерава 
руског посланика у Софији да се Бугар- 
ска с пуним пов)ерењем ослања на Руспју!

Бугарски владар се у два маха обраћа 
молбом Румунији, да изађе Бугарској у 
сусрег, да посредује код Срба и Грка 
ради склапања мира, бугарска влада ша- 
ље делегате у Ниш и богоради да се 
обуставе непријатељства, а са министар- 
ске столице у сред Н. Собрања пада 
изјава како Бугарска излази у сусрет 
жељи непријатеља да се не би замјери- 
ла великим силама!

Толика поквареност беспримјерна је!
У рату подмукли напад, а у политици 

подвала и превара. То је обиљежје ме- 
тоде Бугарске.

Руси о Бугарима
Руски крилатић Н. Д. Костин, који је 

у рату против Турске био у бугарској 
војсци и са својом крилагицом учинио 
Бугарима велике услуге, пише у петро- 
градском „Славјанину", како се Бугари 
ни мало нијесу према њему и његовим 
друговима понашали братски. Према њи- 
ма, Русима, били су увијек неповЈерљиви. 
Њега лично, који се ушљед погрјешке мо- 
тора морао да спусги близу Једрена, су- 
мњичили су и морао је стално да слуша 
двосмислена заједања бугарских официра. 
Бугарски крилатићи су руске крилатиће 
јавно избјегавали, а и иначе су им чини- 
ли свагда непријатности, па и сметње 
при летењу. Костин је запазио, да су 
Бугари исто гако мрзили и Србе, и ако 
су им ови учинили неоцјењиве услуге 
код Једрена. По мишљењу Косгина, бу- 
гарски војник је издржљив и снажан, али 
је српски војник свјеснији и спремнији. 
Костин нарочито хвали српску артиље- 
рију, чија је — каже Костин — главна 
заслуга, шго је Једрене пало. Он се сам 
о томе увЈерио, када је био заробљен у 
Једренима. Тада је био свједок силнога 
и убиственога огња српске артиљерије, 
која је Турцима наносила страховиту 
штету.

Пропао покушај Бугарске
Прије него је Бугарска извршила мучки 

препад противу својих савезника, упела 
се била из свих сила да за себе придо- 
бије Румунију како би била уз њу за 
вријеме рата. То сад открива париски 
лист „Журнал де Деба“. Он вели, да је 
гроф Берхтолд био добио од Данева 
обећање о одступању линије Туртукај— 
Балчик Румунији; сем тога он је отворе- 
но дао наде краљу Каролу и његовим 
министрима, да ће добити српски кра- 
јински округ.

Као што догађаји показаше, тај трик 
није помогао и Румунија није приступила 
Бугарској, те овај мамац није успио.

То се и овијех дана поновило, кад је 
Бугарска молила за мир.

Преко једне друге државе из тројног 
споразума, Бугарска је Румунији нудила 
да тајно ступи с њом засебно у прего- 
воре како би Бугарској биле одријешене 
руке према другим зараћеним странама. 
Али и ту је насјела. Румунија је одбила 
ову понуду. Онда се од Румуније тра- 
жило да ту понуду сачува у тајности, 
али Румунија није хтјела ни за то да чује 
него је објавила ову интригантску по- 
РУКУ-

Као што се из свега овога види, Бу- 
гарска не престаје да интригира све и 
ако љуто са својим пакленим интригама 
насједа. Насјела је и сада онако исто као 
и у Лондону, кад је њен делегат крадом 
нудио Србији да тајно склопе савез про- 
гиву Грчке, што је честити Новаковић 
категорички одбио, те се онда обратила 
Грчкој да би је придобила противу Ср- 
бије, када је такође наишла на отпор.

Гдје је ту морал?

Каква су Бугари браћа
Примјери о бестијалном држању Буга- 

ра према Србима гомилају се. Они су 
многобројни. Томе низу готово неизброј- 
ном да додамо и овај-.

Команданти српских трупа и љекари 
утврдили су да се колера проширила на 

српску војску кривицом Бугара. Они су 
то с планом радили. Хтјели су и на тај 
начин „братство“ да засвједоче. Све сво- 
је умрле од колере, као год и љешеве 
убијених бацили су у ријеке, баре и бу- 
наре и тако загађивали воду. Нарочито 
је Брегалница била лијегло заразе. Оне 
српске трупе, које су Брегалницу прве 
прешле и с ње пиле воду, прве су се и 
највише побољевале од колере. Брегал- 
ница је и сад још пуна бугарских љеше- 
ва. То је утврђено брижљивом истрагом 
и има много доказа да су ово окужива- 
ње Бугари при свом повлачењу вршили 
сасвпјем намјерно и систематски.

Њихова варварства су неизмјерна и о- 
блици његови најразноликији су.

Све у славу братства а у здравље на- 
ших назови пријатеља!

Бугари гори од Татара
У овоме рату који води Бугарска са 

савезницима није само страховнто у бит- 
камаИотучена, него је више но најсрећ- 
нијим биткама морално потучена. Својим 
држањем према својим сусједима Бугари 
су све око себе направили непријатељима 
и изазвала дубоку мржњу, која се неће 
моћи лако изгладити.

Мучки препад према својим дојучера- 
шњим савезницима ископао је међу Бу- 
гарском и њеним сусједима дубок јаз, 
али њнхови нечувени вандализми превр- 
шили су сваку мјеру. То им Соби, Грци 
и Турци неће никад моћи да забораве.

Покољи у Тракији над мирним станов- 
ништвом, Грцима и Турцима, језовиги су, 
али оно што се одигравало приликом 
упада бугаске војске у државну границу 
Србије страховито је.

У Књажевцу и околини чињена је ан- 
кета. Како у тој анкети учествују допис- 
ници најугледнијих свјетских листова, то 
се сад јавности предају језовите поједи- 
ности о грозотама што су их Бугари по- 
чинили према заробЉеницима, рањени- 
цима и мирном становништву. Оне су 
такве, да изазивају силно запрепашћење.

Да та нед]ела потичу од простих вој- 
ника, још би им се могло погледати кроз 
прсте и објаснити ова силна бестијалност. 
Али кад је утврђено, да је го све рађено 
на очиглед бугарских официра, да су они 
у томе предњачили, да су и сами узимали 
видног учешћа, онда је дара превршила 
сваку мјеру. Виши официри, који су се 
школовали на страни, као год и резер- 
вни официри: професори, адвокати, чи- 
новници, интелигенција бугарска тим 
својим вандализмима чак су се поносили 
и својеручно под својим потписима у 
Књажевцу су оставили силне трагове 
вандализма, којима су превазишла нај- 
већа и најгора дивљаштва која се зами- 
слити могу.

Треба имати живаца па прочитати де- 
таљне извјештаје које нам пружа и наша 
и сграна штампа о тим беспримјерним 
бугарским грозотама, а гек може се схва- 
тити какви су били ти који су све те 
многобројне грозоте починили, ти људи 
који сачињавају интелигенцију Бугарске и 
који су се тобож просвјећивали по нај- 
културнијим европским државама и нај- 
већим просвјетним центрима!

Над тим недјелима мора се цио свијет 
згражити, а од извршиоца њихових гну- 
шиће се чак и они, који су их до сада 
помагали и штитили.

А како ће се тек осјећати они, који су 
се до сад згражали над братоубилачким 
ратом!

Бугари и Чеси
Познато је, да се сјеверни Словени у 

овом рату не држе како треба и да се 
радо заклањају само да не би по заслузи 
осудили Бугаре. У томе погледу нарочито 
се истичу Чеси, који, с незнатним изу- 
зетком, радо хоће да прикрију срамну 
улогу Бугарске у овом рагу, декламујући 
о солидарности Словена и т. д.

Међутим та словенска браћа, Бугари, 
кад су упали код Књажевиа у Србију, ни- 
јесу поштедили ни саму браћу Чехе. Шта 
више ти Чеси су своју браћу Бугаре и 
миљенике своје добро запамтили. Ти Чеси 
налазе се у Србији у Књажевцу, Краљеву 
Селу и дуж гимочке жељезничке пруге 
као инжињери. Њима су упали у куће, 
разлупали су им сав намјештај и до голе 
их душе опљачкали. Понијели су браћи 
Чесима све што се понијети могло, не 
остављајући им по кућама ни клавире, 
које су сјекирама поразбијали, а Чехе 
оставили у рушевинама и без постеља!

Већ по себи се разумије, да ова брат- 
ска посјета милих им Бугара неће бити 
неопажена ни у Чешкој, јер ће се оште- 
ћени чешки инжињери на сваки начин 
похвалити својима у домовини, те ће сад 
и чешка јавност окренути фронт према 
Бугарима.

Кад се тицало туђе коже, њих то није 
бољело и могли су равнодушно дијелити 
савјете и десно и лијево, али како су 
сад по сриједи материЈално оштећени 
Чеси, оставиће се чешка штампа прида- 
ка и мало другаче проговорити о браћи 
Бугарима.

Не каже се у залуд: свако зло има и 
своју добру страну. Како би Чеси поз- 
нали Бугаре, да их опипљиво нијесу осје- 
тили.

Бугарска и Југословенство
Док је Бугарска оваква, мегаломанска 

и империјалистичка, она није словенска, 
а још мање југословенска држава. Глав- 
на тачка њеног империјалистичког про 
грама је било уништење Србије, подјела 
Србије између Аустро-Угарске и Бугар- 
ске. Да ли би у томе случају ојачала 
Југословија? Она је по том програму по- 
ступила приликом истовремене анексије 
и прогласа своје независности, о тој ком- 
бинацији говоре њени т. ј њеног пред- 
ставника уговори с монархијом.

Бугарска је чак пипала и код Грка, да 
се с њима споразумије у подјели Маће- 
доније, а истовремено одржавала везе са 
арбанаском владом и ишла’ за тим, да 
се граничи са аутономном Арбанијом, а 
Србију да за свагда одсјече од ваздуха.

Она је за све вријеме овога рата на- 
глашавала, да није словенска, да се по- 
носи својом татарском натуром и рођака 
се с Јапанцима и Мађарима.

Најзад, са начином ратовања, с дрским 
лажама које протурује у свијет, с турском 
тактиком њене владе, препадати и клати 
се двпје недјеље, а правити се невин и 
прећуткивати ратно стање, с убиЈањем 
рањеника, обешчашћивањем жена, ста- 
рица и дјевојчица, она и сувише дока- 
зује, да је њен опстанак овакве, импери- 
јалистичке, каква јесте, не само опасност 
по Словенство, него и по цијели култур- 
ни свијет. Србија дакле врши словенску 
дужносг, када хоће да је растријезни и 
сведе на праву мјеру, у праве границе.

И још нешто. Југословени треба да 
буду на чисго са Југословенством. Или 
је то код њих само пуста ријеч, или је 
то једин културни и полигички програм. 
Ако јесте, као што и јесте заиста, јер 
Словенци и Хрвати могу остати нације и 
остварити своје националне идеале само 
у културно уједињеној Југославији, онда 
треба да су начисто и с начином, како 
ће се доћи до такве Југославије. Нема 
спора, до само одржањем и ојачањем 
Србије. И кад је тако, онда нека се не 
збуњују сентименталношћу ни бечким ин- 
тригама. Од Бугарске, овакве каква је 
данас, њима никад неће бити никакве 
користи. Јер Бугарину, као што је недав- 
но рекао њихов првак и министар Гена- 
дијев, „свјет се завршива на границама 
Бугарске".

ТелвграФски извјештаји
Повговори за примирје

Биоград, 12. јула
Ноћас је допутовао овамо румун- 

ски генерал Коанда делегат за пре- 
говоре у Нишу. Делегати српски, 
грчки и црногорски отпутовађе у 
Букурешт вјероватно заједно у не- 
дјељу преко Турн-Северина. Синоћ 
је пренијето опет 500 рањеника са 
разних бојишта.

Србија и Грчка пристају и спрем- 
не су на примирје и обуставу не- 
пријатељства, али траже да, као 
што је спрам Румуније, и спрам 
њих Бугарска децидирано и оба- 
везно пристане на главне захтјеве 
односно ториторијалних уступака. 
Ако Бугарска пристане да одреди 
статешке границе и услове примир- 
ја на конференцији у Нишу, примир- 
је је осигурано још прије букуреш- 
ке конференције.

Штампа јавља да су владе био- 
градска, атинска, цетињска и буку- 
решка предузеле код велесила ди- 
пломатску акцију да би осигурале 
плодове овога рата и да у интересу 
европскога мира и мира на Балка- 
ну истрају немијешањем и одустану 
од евентуалне ревизије мировнога 
уговора. Побједничке државе пак 
биђе предусретљиве и неђе став- 
љати у том случају претјеране зах- 
тјеве.

Скоро цијела штампа опомиње 
владу да не пристане на примирје 
прије него се Бугарска изјасни о 
уступцима које је спремна учинити. 
Више опозиционих новина опоми- 
њу владу да не развлачи прегово- 
ре, т. ј. да се не да водити од дру- 
гих влада, него да енергично и бр- 
зим одлукама и инцијативама до- 
веде ситуацију до расплета. (Б. П.).

Колера у Србији
Бноград, 12. јула.

Пошљедњих шеснајест дана у Би- 
ограду у грађанству било јесвега че- 
тири позитивна и четири сумњива 
случаја колере, у округу свега два, 
а у новим крајевима успјели су још 
раније колеру локолизовати тако, 
да је пошљедњих дана нагло у о- 
падању. У Биограду, Нишу и Ри- 
стовцу су отворене бактериолошке 
станице. (Б. Пресбиро).

Бноград, 13. јула
Према званичном извјештају, у 

цијелој Србији до сада је случајева 
колере било у 11 округа 270, од 
тога смртних 102, али већином вој- 
них рањеника и Бугара тако, да је 
умрло грађана свега 14. Колера 
се нагло сузбија и пада. (Биоград- 
ски Пресбиро).

Српски делегати
Биоград, 13. јула

Сјутра у јутру у шест сати по- 
шљедњом лађом путују делегати 
Србије, Грчке и Црне Горе у Турн- 
Северин. Од стране Србије пу- 
тује министар предсједник Пашић, 
којега ће за вријеме одсуства за- 
мјењивати у својству предсједника 
и министра иностраних дјела ми- 
нистар финансија Пачу; даље иде 
Спалајковић, као војни експерт ге- 
нералштабни пуковник Крста Сми- 
љаниђ, док се други експерт пот- 
пуковник Калафатовић налази у 
Букурешту; као други делегат је 
посланик Христић. (Б. П.).

Захтјеви Србије и Грчке
Биоград, 13. јула

И ако је Румунија настојала, да 
увјери Србију и Грчку да је сва 
опасност од отезања преговора не- 
могућа и да то Бугарској не може 
да користи, пошто су румунске 
чете на осам километара од Софије, 
а Бугарска неће смјети мицати сво- 
је чете, дакле да се могу обустави- 
ти непријатељства, — Србија и Грч- 
ка остају одлучно при свом стано- 
вишту да се непријатељства не ,о- 
буставе док се прелиминарни мир 
не потпише. За то вријеме Срби 
неће бити нападачи, нити ће пре- 
дузимати офанзиве, али ће морати 
сузбијати бугарске нападаје, који 
непрестано трају. (Б. П.).

Брзи мир у изглвду
Биоград, 13. јула

Преговори у Букурешту почеће 
у уторак или најдаље у сриједу и 
надати се, да ће се брзо свршити. 
Један члан владе изјавио ]е сарад- 
нику „Правде", да се може идућа 
недјеља сматрати недјељом дефи- 
нитивног мира. Чим то буде, влада 
ће наредити демобилизацију војске 
и одржаваће у новим крајевима 
само мало војника из чета које ни- 
јесу судјеловале до сада у боје- 
вима. (Б. П.).

Стране санитарне мисије
Биоград, 13. јула

Петроградски црвени крст по- 
слао је овамо нарочиту мисију од 
десет љекара, 18 милосрдних се- 
стара, 29 болничара, 200 кревета и 
и материјала за шест мјесеца. Ју- 
чер је дошло опет десет страних 
љекара; допутовала је и холандска 
мисија са 5љекара и више болни- 
чара. Синоћ је дошло опет око 
600 рањеника. (Б. П.).

Првсија Русије и Аустријв
Атина, 13. јула

Из компетентних кругова се 
тврди, да се пресија са стране 
Русије и Аустрије продужава. Би- 
оград и Атина неће да проуча- 
вају узроке због којих је Бугар- 
ска тражила помоћ и заштиту о- 
вих двају велесила или зашто и- 
сте пружају руку Бугарској. Како 
Грчка тако и Србија већ су на пр- 
во пријатељско посредовање Руси- 
је изјавиле, да га примају са зах-



валношћу и одредиле су у исто ври- 
јеме изасланике за преговоре о 
прелиминарима мира. Бугарска од- 
бија мир, Бугарска тражи само 
примирје, а исто не значи мир. 
Кад би Бугарска искрено мислила 
да закључи мир, зашто одбија 
расправу о поднесеним услови- 
ма. Зашто тражи примирје прије 
преговора. Зашто неће да саслуша 
услове савезника. Бугарска наводи 
да се продирањем савезника дово- 
ди у опасност ред у Софији и Фер- 
динандов пријесто, али Бугари могу 
спасти и ред и трон, ако изјаве да 
примају услове побједиоца. У- 
шљед тога би велесиле требале прије 
да се обрате у Софију него ли у 
Биоград и Атину. Тек Софија буде 
изјавила, да прима услове савез- 
ника, као што је то учинила Ру- 
мунији, примирје ће се закључити, 
али без тога не може бити ни по- 
мена о гоме. (А. А.)

Кад Бугари бјегају...
Атина, 13. јула

У петак у јутро ескадра грчка зау- 
зела је Дедеагач. Консули велесила, 
видјећи да пред Дедеагачом крстари 
контраторпиљер Ирекс,запиташеда 
ли ескадра намјерава окупирати ва- 
рош. Адмирал Кундуриотис одго- 
ворио је потврдно. Дио Дедеагача 
спалили су Бугари. Из Макри Ксан- 
ти повели су собом неколико сто- 
тина грчких првака, чија је суд- 
бина непозната, а друге многе су 
поклали. При одступању створили 
су монархију предавши округ у ру- 
ке комита. Заузеће Дедеагача је 
такође извршено због продирања 
војске.

Састанак у Букурешту
Биоград 14. јула

Јутрос су у шест сати отпутовали 
засебном лађом српски делегати 
за Букурешт и то: министар Па- 
шић, Спалајковић, пуковник Сми- 
љанић и секретари Шајновић и 
Гавриловић. С њима је пошао и 
црногорски министар Вукотић. Ве- 
ницелос долази овамо ноћас у 3 
сата и полази одмах даље за Бу- 
курешт. Први састанак у Букуреш- 
ту, обзиром на задоцнење Венице- 
лоса, биће уторак пред подне. Срп- 
ски делегати пред полазак изража- 
вали су се оптимистички, вјерујући да 
је мир по свему осигуран до конца 
недјеље или најдаље за десетак 
дана. Један од њих изјавио је да 
ће све проћи без већих комплика- 
ција, јер су у главном све ратујуће 
странке већ начисто шта ће тра- 
жити и шта ће се концедирати. 
Биће избјегавање сваког мијешања 
страних сила. Уговор о миру неће 
долазити на ревизију велесилама, 
него ће га само требати да приз- 
наду. На већем дијелу фронта до- 
лази за пошљедња два три дана 
до мањих сукоба, пошто Бугари, 
према грожњи Савова, хоће да 
било какав мали успјех покажу 
пред коначно попуштање, али су 
сви напади сузбијени, па се овдје 
чуде чему узалудно трошењеснага и 
чему такова бугарска тврдоглавост. 
Српске трупе се држе у дефансиви 
и не предузимају никаквих већих опе- 
рација. Један овдашњи лист, „Штам- 
па“, дигао је јуче осамљени глас 
противу Румуније, јер вели да је 
неискрена и да ради договорно са 
противницима савезника. На уплив- 
ним политичким мјестима неугодно 
су тим писањем дирнути и изјав- 
љују да је сасвијем неоправдан 
нриговор Румунији, која је дала до- 
каза да се не да уз пркос великих 
интрига да заведе на нелојалну по- 
литику и која је својим одбијањем 
сепаратног преговарања са Бугар- 
ском показала да кани да уздржи 
солидарност са савезницима до кра- 
ја. На тим мјестима тврде, да имају 
довољно доказа да се поуздавају 

сасвијем у Румунију, што ће дока- 
зати и најближа будућност. У том 
смислу изаћи ће у сјутрашњој „Са- 
моуправи“ и саопштење. На ин- 
тервенцију Аустрије и Италије о 
обустави непријатељства, одгово- 
рила је српска влада сагласно грч- 
кој да, желећи трајан и брзи мир, 
не може пристати на примирје прије 
потписа прелиминара, који ће пот- 
пис са своје стране омогућити не- 
претјераним захтјевима. У осталом 
ова интервенција није имала ни 
тоном ни садржином ништа изван- 
редно у себи, а примјећује се да је 
и Русија прије неки дан у истој 
ствари покушала интервенцију истим 
ресултатом. Према гласовима но- 
вина, Србија ће тражити на старој 
граници само оне исправке грани- 
це, које су већ раније расправљале 
српско-бугарске комисије да би се 
спријечили чести погранични суко- 
би. (Б. П.).

Заузимање Ксантиа
Атина, 14. јула

Званично се потврђује, да су 
500 коњаника бугарских напустили 
Ксанти, као и бугарске власти. Бу- 
гари су запалили тамнице; тамни- 
чаре су спасли Грци, сломивши 
врата на тамницама. Грчка диви- 
зија заузела је варош у 5 с. 30 
у вече. (Атинска Агенција).

Нова грчка побједа
Атина, 14. јула

Министарство војно саопштава, 
да се бој, који је трајао два дана 
код Симирли, свршио новом сјај- 
ном побједом. Непријатељ, потучен 
на цијелој линији, бјежи у правцу 
Цумаје, гоњен грчким трупама, те 
на тај начин и крајње лијево кри- 
ло непријатељево потпуно је по- 
бјеђено. (А. Агенција.)

Држање Грчке
Атина, 15. јула

Атинска Агенција категорички 
побија вијест која кружи кроз Ев- 
ропу о некаквом тобожњем спо- 
разуму између Грчке и Турске за 
заједничку акцију противу Бугар- 
ске. Између ове двије државе ни- 
јесу још ни дипломатски односи 
успостављени, јер имају још доста 
неријешених питања. — Бугарске 
трупе, напуштајући Ксанти, тек су 
се грчке стале приближивати, по- 
веле су собом као таоце митропо- 
лита из Ксантиа и 80 првака. Бу- 
гари, бјежећи из Дедеагача, уни- 
штили су разне магацине и ото- 
манску банку и повели су са собом 
240 првака, а неколицину исјекли. 
— Адмирал Кундуриотис телегра- 
фира: Захвалећи присуству грчке 
ескадре, ред је успостављен у Де- 
деагачу и Тракији. Краљ је одбио 
предлог бугарски о прекиду војних 
акција за три дана. Краљево одби- 
јање оснива се на стратегиским 
разлозима као и на подмуклост 
бугарску. (А. Агенција).

Обустављено наступање Румуна
Софија, 13. јула

Влада румунска обавијестила је 
Бугарску, да је врховна команда 
наредила да се обустави наступа- 
ње румунских трупа. (Б. К. Биро).

Турци око Једрена
Цариград, 13. јула

Министар правде и први ађутант 
царев отпутовали су за Једрене. 
Полузванично се изјављује: Надати 
се да Европа неће жељети да ство- 
ри провалију између народа муха- 
меданског и хришћанског, прину- 
ђавајући Турску, да заборави да 
је Тракија турска земља. (Б. К. Б.)

Данас почињу преговори
Букурешт, 15. јула

Изасланици бугарски приспје- 
ли су; преговори ће почети у сри- 
једу. (Б. К. Б.)

Турци се повукли
Софија 15. јула

Турци су се повукли са земљи- 
шта бугарског пошто су попалили 
неколико села на граници турско- 
бугарској. (Б. К. Б.)

Преговори у Букурешту
Букурешт, 16. јула

Пуномоћници српски и црногор- 
ски приспјели су јутрос. На кон- 
ференцији ће бити са стране Руму- 
није: Мајореско, Јонеско, Дисеско, 
ђенерал Коанда и пуковник Кри- 
стеско. Румунија ће тражити да Бу- 
гарска сравни са земљом утврђења 
у Рушчуку и Шумли. (Б. К. Б.)

Борбе око Џумајв -
Атина, 16. јула

Министарство војно саопштава: 
Непријатељ, послије пораза 13. јула, 
пошто се био повукао пут Џумаје, 
спремаше се да одступи на сјевер, 
кад у толико доби Јаку потпору, 
која му је дошла жељезницом из 
Цариброда и Ћустендила, а одатле 
пјешке до Џумаје. У тој помоћној 
војсци налазе се први пук краља 
Фердинанда и шести, који припада 
првој дивизији. Ови податци доби- 
јени су од заробљеника, међу којима 
се налази и један мајор. Ушљед те 
помоћи непријатељ је повратио из- 
губљене положаје и концентрисао 
велику силу на нашем десном крилу, 
особито спрам .утврђених висова 
1376 и 1078 на сјеверозападу Џу- 
маје. Непријатељ је почео напад, 
али је био сузбијен с великим гу- 
битцима. Бој се био цијелог јуче- 
рдшњег дана на крајњем десном 
крилу и остао је до ноћи неријешен. 
Ми смо имали великих губитака, 
али непријатељ куд и камо већих. 
У јутро је непријатељ дефинитивно 
био разбијен и почео се повлачити 
гоњен нашом артиљеријом. Наше 
су трупи дошле на 4 клм. од Џу- 
маје, коју виде сву у пламену. (А. 
Агенција).

Заузимање Гумвнџе
Атина, 17. јула

Грци су јуче без икаквог отпора 
заузели Гуменџу, гдје су Бугари 
бјежећи запалили депо муниције на 
жељезничкој станици. Држи се, да 
је жељезница Ксанти—Гуменџа не- 
повријеђена. Грци су заплијенили 
60 вагона и четири локомотиве. 
Бугари су оставили три опсадна 
топа. (А. А.)

Веницелос у Букурешту
Букурешт, 17. јула

Веницелос са осталим члановима 
грчке мисије приспио је вечерас. 
Сјутра ће бити прве сједнице кон- 
фененције, на којој ће се измје- 
њати пуномоћија. (Б. К. Б.)

Одлуке реуније
Лондон, 17. јула

На конференцији амбасадора, ко- 
ја се јуче послије подне држала, 
уређен је статут Арбаније, којим се 
предвиђа један књаз, контролни 
одбор и жандармерија под коман- 
дом шведских официра. Како јав- 
ља „Стефани“, финансиска помоћ 
Црној Гори као и званични про- 
токол, којим се уређује излазак 
Србије на Јадранско Море потпуно 
су утврђени. (Б. К. Б.)

Дневник
Примљен код Краља. Пред полазак 

на састанак у Букурешт г. бригадир сер- 
дар Јанко Вукотић, предсједник Мини- 
старског Савјета и министар војни, био 
је примљен у аудијенцију код Његовог 
Величанства Краља Петра од Србије, 
када је Његово Величанство, како доно- 
се биоградски листови, нарочито похва- 
лио јуначко држање наше војске у ово- 
ме рату.

Дворска књижара. Овдашња књижа-ДМ 
ра Вида М. Мартиновића добила је правО‘.| 
на назив дворске књижере.

Опет рањен. Као што из Биограда!] 
јављају, један од оних артиљериских офи< ј 
цира који су за вријеме рата с Лурском 
били додијељени из Србије нашој војсци.Ж 
артиљериски капетан прве класе Драгутиа|И 
Блашковић, рањен је у пошљедњим бо-Ш 
јевима с Бугарима. Блашковић ]е био? 2 
лако рањен и на Бардањолу, када се :Ц 
лијечио на Цетињу у државној болниццЛИ 

Оозоров*4 језуитизам. Због лржања 3 
загребачког „Обзора** у овоме рату све Ј 
више избија негодовање. Оно је избилф^И 
и код нас. У Подгорици је ријешено да | 
се овај лист бојкотује и да га нико не 1 
прима и не чита. То је већ приведено 
у дјело, па је и на Цетињу у томе прав-|М 
цу учињен корак. То нам даје повода да■о 
из „Браника** пренесемо ову биљешку,ЈкЈ 
која открива језуитизам овог загреба^И 
ког листа: Ц

„Ми смо већ забиљежили, да из »Оо- ,Ц 
зорове** редакције вири језуитска шеши^М 
рина, да се из ње чује звецкање број^И 
ница, и да се у њој језуитски преврћеИ 
очима. На тој констатацији, на жалост^И 
нијесмо се могли задржати, јер су језувМ 
те, ожучене сјајем српскога оружја, огош^И 
чене, што је српска нација надмашила 
памећу и ратничким врлинама познате^Ј| 
бечке и франковачке љубимице, ношле у ш 
сво;ој злоковарности још даље. Они су:||д 
загребачки „Србобран** готово денунци-И 
рали, злогласни А. Г. Матош покушао јеИ 
свјетлост српску да блатом упрља, па су 
најпосле покушали, да против Србије о-И 
гворено интригишу, о чему свједочи овај Ж 
данас прије подне примљени наш теле- « 
грам српског Пресбироа из Биограда: М

„Насупрот тврдњи једног гобожњегв 
биоградског телеграма у загребачкоме Ж 
„Обзору**, да је „Новоје Времја** забра- X 
њено у Србији због критиковања посту- 
пака Србије, и да ни Руси ни Чеси није<И 
су у СрбиЈу послали ни једног љекара, ] 
констатује се: да се листу „Новоје Вре- Ј 
мја“ није замјерала критика, него позива- ,ж 
ње Аустро-Угарске, да упадне 'у Санџак; 1 
да су Чеси до сад послали чегрнајест 
Руси деветнајесг љекара са много при-Ј| 
лога, а да авизирају даљу помоћ**.

Поводом свега тога, упозоравамо на- Ш 
шу публику како на сам „Обзор", такск у 
и на цијело предузеће загребачке „Дио1 ж 
ничке тискаре", те позивомо, да заузме/д 
према њима фронт. „Обзор** колико годаИ 
је форматом велик, толико је несолидан ЈИ 
фабрикује телеграме, те опсењује, каоИ 
да има оригиналне вијести; а уз то јеИ 
крвни непријатељ српске нације. НапољЈИ 
са њим из домова, читаоница и каван^И 
у које Срби долазе“. —

Као што се види, тај апел је и код И 
нас нашао одзива.

Забрана продаја „Фернег Бранка". ‘С 
Чешки „№гос!т 1Ј51у“ доносе ову внјест: Ж' 
„Министарсво унутрашњих послова од- 1 
редбом 17. марта 1913. број 5003. забра- 1 
нило је слободну продају ликера „ФернетШ 
Бранка** у трговини (фирма Ега+еШ ВгапсаИ 
у Милану), јер садржи алое и других о- ,1 
тровних дрога. На ову забрану упозорујуЦ 
се особиго трговци са копониЈалном и| 
сластичарском трговином, као шго и Ж, 
дрогисти". Како се на жалосг, ово ииће'^Ј 
продаје и код нас, то доносимо ово са-И 
општење да би се продаји овог отровносИ 
пића стало на пут.

Изгубљен сат. У суботу је изгубљен 
мали женски сат, 1оп§ше, без горњег капка. | 
Изгубила га је једна странкиња, која ће | 
дати добру награду ономе који је овај 
сат нашао. Пријавити треба уредништву Д 
нашег листа.

Француски језик. Дају се часови из Г 
француског језика. Обратити се ради | 
обавјештења уредништву листа.

Кратке вијести
— Мађарски листови јављају да ће угарска ја 

влада вратити српску народно-црквену аутонО-.Д 
мију, али да ће изборни ред бити сужен.

— Увјеравају. да ће Русија сигурно заузетиИ 
Јерменску и да је у томе помаже Енглеска И.’Ж 
Француска. По једном енглеском листу ова оку-жН 
пација биће по жељи и тројног савеза да би се 
приморала Турска да обустави продирање уЗ| 
Бугарску.

— Нови министар за Хрватску гроф ТеолоајИ 
Пејачевић примио је своју дужност.

Препоручујем се=1 
борима и свештеницима да стојим на рас- ж 
положење свима црквама у земљи и ван В 
ње својим признагим вјештачким радоМл^ 
парочито се препоручујем за израћивањеЖ 
ИКОНОСТАСА, ПОЗЛАЋИВАЊЕ, по-Ж 
прављање старпх и израду нових слика— ж 
ИКОНА, ПИТУРАВАЊЕ ЦРКАВА у сви-В 
ма стиловима и за све што у ову врстуИ 
посла и иконописа спада.

Израда брза и одлична, цјена умЈеренаЈШ 
Цетиње. Иконописац ј

п. П. бР. 20, 1,10 ФРАНО СИБРИНА ?

ЦЈтампа Кр. Ц. Државне Штампарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински



лог Бугарске и упорени су битно 
противу онога што је до овог дру- 
гог рата довело — противу пости- 
завања равнотеже на Балкану.

Нема сумње да се побједници не 
могу да оглуше о жељама и зах- 
тјевима с стране и поред свега то- 
га што нити су дужни нити мора- 
ју да дозвољавају мијешања и уп- 
литања са стране у овим прего- 
ворима. Они ђе водити рачуна и 
имати обзира према тим жељама 
и захтјевима само ако су она оправ- 
дана и колико не засијецају у чис- 
то њихове интерне ствари.

Али док с те стране бар за са- 
да нема никакве опасности, дотле 
држање Турске велику бригу зада- 
је великим силама. Турска хоће да 
се користи тешким стањем у коме 
се Бугарска налази и да што више 
приграби за себе како би се туђом 
заслугом намирила за оно што је 
на бојном пољу изгубила.

Русија то није могла равнодуш- 
но да гледа и иступила је ипак из 
резерве. Док је од обрачунавања 
савезника била дигла сасвијем ру- 
ке кривицом Бугарске, којој је о- 
стављала одријешене руке да се 
размеће својом мегаломанијом, иза- 
зивачким држањем, упорношћу и 
безобзирношћу и према њој и пре- 
ма савезницима, дотле сада, када 
је потученој и сломљеној Бугарској 
запријетила опасност од Турске, 
енергично иступа и одлучно устаје 
противу грабљивости Турске, гото- 
ва чак и да оружаном руком на- 
тјера Турску на послушност.

Русија озбиљно иступа противу 
Турске и вјерује се, да је готова 
на све само да Турску сузбије са 
оног земљишта које је првим ра- 
том у дио припало Бугарској. Ти- 
ме се и објашњавају велике војне 
припреме, које се у Русији вр- 
ше. Каже се, да ће Русија ра- 
ди тога да упадне у Јерменску 
и да ће је окупирати. Буде ли до 
тога дошло, а из Петрограда увје- 
равају да Т»е тај корак неминов- 
но шљедовати само ако се Турска 
у раније одређене јој границе не 
повуче, бојазан је, да се неђе само 
на томе свршити и да ће то иза- 
звати друге велике силе, нарочито 
из тројног савеза, да и оне шље- 
дују овоме примјеру и саме се ла- 
те окупирања оних кријева који су 
им под руку и на које су већ одав- 
но бациле око. У том случају при- 
родно је што Ће све то довести до 
таквих заплета, да се неће мођи 
мимоићи општи европски рат. Тако 
ће све настојавање да се европски 
мир очува бити сатрвено у прах и 
пепео.

А да не би дошло до тога, да 
би се европски мир очувао, једино 
би се постигло тако ако би се ова 
акција Русије према Турској од- 
странила тиме што велике силе не 
би пустиле да Русија према Тур- 
ској сама иступа, него да заједни- 
чки учине све што је потребно, да се 
Турска нагна да се врати у границе 
одређене јој Лондонским Угово- 
ром. Тим би Русија била задово- 
љена и не би имала повода да у 
Јерменску упада, па би тако и ев- 
ропски мир био сачуван.

За сада бар како изгледа, велике 
силе, поглавито тројни савез, немају 
намјере да захтјев Русије помажу 
и да нијесу вољне да противу Тур- 
ске иступају. На тај начин опасност 
од међународног заплета је велика 
и шта се све из овога може изра- 
дити, тешко је унапријед прорећи, 
само је сигурно то да је Бугарска, 
срљајући у очигледну пропаст, и 
саму Европу у велико искушење 
довела.

Ради одржања европског мира 
велике силе су опет стављене на 
пробни камен. И крај све тешке 
ситуације нада је, да ће оне и овог 
пута ову опасност пребродити и 
мир са чувати.

Наши’назови пријатељи
Интересантно је држање неких југо- 

словенских листова према овоме рату. 
Хоће пошто пото да наметну своје ми- 
шљење, да одврате пажњу од чуда и 
покора и да умање симпатије Југослове- 
на према Србима. Да то постигну, не би- 
рају никаква средства. Лаж и подвала 
најомиљеније су им оружје. Што иде у 
прилог Бугара, то ревносно биљеже, 
препричавају и истичу, а што год је про- 
тиву њих, пажљиво и брижљиво прикри- 
кривају. Хоће силом Бога да заведу јав- 
но мишљење. Али им је у залуд. Језу- 
итском држању „Ођ2ог“-а одзвонило је. 
Скинута му је образина. О другима ли- 
стовима ове багре и да не говоримо. 
Њих поштени свијет и тако добро зна. 
Међу њима „НгуаГзкЈ Опеушк“ предњачи. 
Тај србождерски и антисловенски лист 
прије је скакао у загрљај и Турцима и 
Арнаутима само да би Србима пакостио. 
Сад је и душом и тијелом за Бугаре. 
Доста то, па да се види коме су све Бу- 
гари у вољи. Али међу тим ноторним ср- 
бождерским листовима и антисловенским 
провлаче се и неки листови, за које би 
крајње вријеме било да им се здере о- 
бразина са одвратног лица. На жалост, 
од њих није поштеђена ни честита Дал- 
мација. Ваља их само видјети како се 
копрцају. Не смију отворено, јавно и од- 
рјешито да изађу са својим мишљењем, 
него се шуњају лисичјим трагом, под- 
мукло, лукаво и неосјетно да протуре 
своје мишљење, да обману јавност и по- 
пут твора загаде. Они знају добро шта 
би их све снашло кад би се отворено 
открили и из чисте спекулације и страха 
служе се подмуклим подметањем. Тако 
им служе за углед они које и бране. Как- 
ви клијенти, такви и браниоци. Нашла 
пињата поклопац.

Тако читамо у једном од тих листова, 
који лију крокодилске сузе и убише се 
грувајући се у прси због братоубилач- 
ког рата, да се у Србији критикује пре- 
тјераност Грка, да се противу Грка не- 
годује и да односи Србије и Грчке није- 
су најбољи. И онда истиче како се Срби 
и Бугари не мрзе, да у Биограду нијесу 
одушевљени поразима Бугара и да сваки 
Србин жали овај рат, да би могао да 
направи закључак који је њему потребан 
да „овај несретни рат нијесу хтјели брат- 
ски народи, ни владари — букнуо је ма- 
кинално. Треба, вели, вјеровати краљу 
Фердинанду кад је упро прстом у Савова"!

Ми не мислимо да реагирамо на ово 
и овакво писање овог жалосног далма- 
тинског листа, а још мање да улазимо 
с њим у полемику. То би значило таман 
толико колико млатити празну сламу. 
Истичемо само да се види како се од- 
врагно и ниско за рачун Бугара адвоци- 
ра из несумњиво задњих побуда и како 
се противу нас срамно интригира и па- 
кости.

Да пођемо даље. Тај лист устао је да 
докаже како Бугари нијесу Татари тиме 
што указују на држање заробљених и ра 
њених Бугара у Биограду. Као да се не 
зна да су већина од тих „Бугара“ из 
чисто српских крајева и да заробљеници 
нијесу луди да причају својим непријате- 
љима све рђаво што о њима мисле. Ето 
нпр. тај исти лист не смије да отворено 
исповиједа што би хтио, него све завија 
и потура само да се не би прозрела ње- 
гова главна најамничка сврха. И онда с па- 
тосом ускликује: „И послије свега овога 
има још листова па пишу да Бугари ни- 
јесу Словени, да су Татари"! А у ствари 
би се требало рећи: Кад послије свега 
онога што су Бугари противу Срба у о- 
вом рату и прије њега починили, када су 
дозлогрдили бесгијалностима у Књажев- 
цу и околини, има још листова па пишу 
да су Бугари Словени а не Татари, зна- 
чи да су или неурачунљиви и луде или 
до сржи покварени и гуђи најамници.

Као што се види, бугарска народна 
болест т. зв. даневизам или је назовите 
како хоћете освоја, она постаје заразна 
и све више опасна.

Наши прави пријатељи
У свакој пшеници има и кукоља. Без 

тога отровног кукоља није ни југосло- 
венска штампа. Какав је то кукољ, послу- 
жисмо се писањем једног далматинског 
листа. Да се не би мислило, да је кукољ 
надјачао у Далмацији, као узор примје- 
ра — а они су многобројни, готово сва 
југословенска штампа с незнатним изу- 
зетиима — узећемо поштено и словенско 
писање другог једног листа, дубровничке 
„Црвене Хрватске“. Она пише:

„Оно чему се нико не би надао ни 
Турцима или уопће неком другом народу 
којему је цивилизована Европа дала име 
дивљаштва и некултуре, то нам пружају 
данас наша „браћа“ Бугари.

Масакрација коју изведоше ти татари 
изазива и дан на дан све више гнушања. 
У западној Европи мислило се је до јучер 
да су то преувеличавања са наше стране, 
и да су то више ријечи, него ли факта. 
Али те претпоставке данас ишчезавају,...

Колико је Србија леална и славенска 
држава, показало се опет сада приликом 
поновнога продирања турске војске. Ср 
бија је дала разумјети и изјавила је, да 
су спорови међу бившим балканским са- 
везницима њихова унутрашња ствар, и 
да Турска, упадајући опет у земље осво- 
јене од балканских савезника, не иступа 
само против Бугарске, него против ције- 
лога савеза, и да ће цијели савез, устре- 
ба ли, знати бранити своје земље. Коли- 
ко је племенита и леална Србија!“

Кад кажемо: наши прави нријатељи, 
не мислимо на пријатеље нас Срба само, 
него на пријатеље истине у опште.

Изјава бугарског предсједника
Министар предсједник Радославов ре- 

као је дописнику „Нове Сл. Пресе“:
„Ми смо дошли на владу, кад су Ру- 

муни већ били у Враци. Из Ниша смо 
добили вијест, да Србија жели примирје. 
Румунија нас је званично извијестила да 
је обуставила даље наступање, пошто 
смо ми без резерве изјавили наш при- 
станак на уступање линије Туртукај—До- 
брич—Балчик.

Ја се надам да ће још колико сјут- 
ра доћи до примирја са свима државама. 
Донесене одлуке биће поднесене санкцији 
европске конференције.

Није још извјесно гдје ће се та кон- 
ференција састати. Вјероватно је да ће 
та конференција бити опет у Лондону. 
За жаљење је, што Срби и Грци, јамачно 
мислећи да да још могу брзо извојевати 
одсудне побједе, продужују с нападима. 
Борбе се, на жалост, воде још свуда. 
Али наша храбра војска одбила је сјајно 
све нападе. Ми смо баш данас опет до- 
били вијест, да је код Босиљ Града уни- 
штен један српски пук.

Што се тиче Турске, ми смо од Вели- 
ких Сила добили увјерење, да ће оне у- 
зети све у своје руке и да ми не треба 
ништа да се плашимо. При свему томе 
нама Турска данас задаје главну бригу, 
јер је турска војска већ дошла до Му- 
стафа Паше, пустошећи и убијајући.

За мене је највећа сатисфакција што 
видим, да нам данас све силе указују 
помоћ. Надам се да је сасвим близу мо- 
мент, у коме ће се цио комплекс пита- 
ња ликвидирати“.

Кад предсједник министарства има го- 
лико безочности, да овако јавно, отво- 
рено и безобзирно војује противу исги- 
не, кад може да тврди овако што, онда 
ће свакоме јасно бити да су Бугари ос- 
тали онакви какви су и да их чак ни ове 
силне недаће и физички и морални ша- 
мари нијесу дозвали памети.

Веће мегаломаније не може да буде.

Тројни Савез за Турску
Русија је предложила на амбасадорској 

конференцији ове своје три тачке гле- 
дишта:

1. Нападна демонстрација, за коју би 
руска црноморска флота била готова за 
24 часа.

2. Финансиски притисак на Порту.
3. Мобилизација руске кавкаске војске 

и војничке мјере у Јерменији.
Париски „Тан" јавља, да су силе Трој- 

ног Савеза одбиле ове руске предлоге 
и да су истакле начело ревизије Лондон- 
ског Уговора, јер засгупају гледиште, да 
граница Енос-Мидија није неповредима и 
да се може измијенити у корист Турске.

Из дипломатских кругова у Лондону 
стижу вијести, да је тамо огорчење на 
Бугарску што је изазвала питање Једре- 
на опасно по мир европски. Тамо влада 
мишљење да је европски рат неизбјежан 
само ако Русија упадне у Јерменску, а 
да Бугарска и ради на томе, само да би 
се извукла из незгодног положаја у који 
је овим ратом упала.

Још један доказ вишеда се види какву 
улогу Бугарска игра. За чији је то рачун, 
било би сувишно да истичемо. То се већ 
по себи зна.

Стид и бол... или ура!
Познати хрватски првак у Далмацији 

г. И. Ф. Лугшс написао је у задарском 
„Народном Листу" чланак, у коме је за- 
жалио због рата и непријатељства изме- 
ђу Срба и Бугара. На томе му је г. Ј. 
Модрић у истом листу одговорио ови- 
јем лијепим чланком:

„У својим дубоким филозофским раз- 
мишљајима Никола Макиавели каже из- 
ричито: да су војничка спрема и успјеси 
једног народа на ратишту најмјеродавније 
знамење о степену његове цивилне кул- 
туре, напретка и зрелости. Ми знамо, да 
тај филозоф није никад давао маха срцу, 
већ разуму, па и ако он по кадкад ис- 
тиче нека грозна полигичка начела, која 
данас сваки слободоуман човјек осуђује 
и која искључује а рпоп сентименталност, 
вазда се понаша као хирург, који, да 
оздрави свог пацијента, не смије да се 
обазре на његове болне уздисаје.

Наш врли друг и пријатеЈБ, И. Ф. Лу- 
пис, у његовом чланку „Стид и бол* у 

задњем броју овог листа, обазирајуђи се 1 
на задњи рат између Срба и Бугара, даје ; 
сувише маха патриотском срцу, док ње- 
гов политички разум — по коме би се | 
морале неке хисторијске народне појаве ■ 
искључиво оцијенити — дубоко дријема.

По нас Хрвате појава овог рата може I 
да буде и утјешљива. Наша браћа Срби | 
успјели су, да се тиме сјајно и коначно I 
на Балкану афнрмишу као зрео, пуно- 
љетан, неодољив народ, коме је зајемчена 
стална, неоспорна, боља будућност. Срце 
гледа само вањске призоре тог рата, па 
им се згража; но политички разум слути 
у њему нешто друго, нешто веома за- 
машније, шго засиже и у нашу будућ- | 
ност, па му се искрено радује.

Да наш уважени друг Лупус прочита 
бечке и пештанске новине, лако би сео 
томе увјерио. Сви скупа једногласно ту- 
гују, жале, горко плачу над развалинама 
Јерусалима... т. ј. над побједама српске | 
војске. И то, дакако, јер су наше народ- | 
не акције тиме опет знатно поскочиле, | 
јер се наш браг Србин показао неоспо- 3 
риво неодољивим јунаком, навластито 1 
пак, јер наше процвјетано славенско 1 
самопоуздање пријети швапско-мађарској | 
државној хегемонији у дунавској монар- | 
хији.

Помислимо само, колико би се наша . 
судбина у овој монархији била погорша- 1 
ла, колико би наш јавни дух био депри- 
миран, да су Срби у другом рату под- 1 
легли, или да би се диоба ратног плијена | 
била удесила према неправедним захтје- | 
вима Бугара.

У првом случају биле би швапске и 
мађарске новине свечано изјавиле, да I 
Срби, а с њима Југословени, нијесу до- I 
стсјни боље будућности, иа би се с нама 1 
поступало, као с рођеним робовима; у 
другоме случају пак, Србија скучена са ’ 
свију сграна, потиснута, без изласка на 
море, угрожена не само од Бугара, већ 
и од других „врагова", била би сав свој 
сјај и своју огпорну снагу коначно из- 
губила.

Бугарска, сатурирана старим и новим 
претјераним стечевинама, не само што не | 
би имала по нас Југословене никакве 
важности, већ би посгала хисторијском 
пријетњом нашој љепшој будућности. I 
Ово каже здрав политички разум, и не I 
обзирући се на то, што би се Бугарска, 
да одржи своју хегемонију на Балкану, к 
морала ослонити на њемачку нама одур- I 
ну и непријатељску силу. То је показала | 
и у задње вријеме, кад се је „цар“ Фер- | 
динанд за стално надао, да ће Србе и | 
Грке хаметом уништити и с тога стао 1 
предходно да кокетира с нашим душ-Д 
манима.

Мени се, као Хрвату чини, иза како?з 
сам доживио, да су се Срби поново | 
афирмирали као неодољиви јунаци, да I 
ме сунце грије са четири стране. Кума- | 
ново је доиста сјајна страница наше на- 1 
родне палингенезе; но држим да је још' 
сјајнија она страница, која се зове поб- I 
једа српска на Брегалници. На Куманову 
је уништена турска вишевјековна брутал- I 
ност; на Брегалници коначно је утопљена 
швапско-бугарска гразимвост. С тога, из 
дна мог хрватског срца кличем. Ура!“

По листовима
Против Бугара

Париски лист „Рапз-ММР доноси овај чланак:
„Избио је рат и он ће довести до пот- 

пуног пораза Бугарске, која је то дво- 
струко заслужила!

Она га је најприје заслужила због сво- 
је издаје према Србима. Кад је Аустрија 
— нека сва крв падне на њену главу 
—интервенисала да загвори излаз хе- 
ројској Србији, да изађе на Јадранско 
Море, која је то већ била и успјела, Бу- 
гарска је била дужна, по свима људским 
и божанским законима, да Србији исто 
онако укаже незаинтересовану помоћ, 
какву је Србија великодушно указала 
Бугарској на Једрену.

Цар Фердинанд је налазио да ће вје- 
шгије учинити ако продг бечком кабине- 
ту своју неутралност за добре услуге 
које би јој Беч могао указати у овом 
тренутку у сукобу са Румунијом. Србија, 
напуштена, морала је да уступи. Све је 
то било корисно за неуморног кнеза, 
која тежи за хегемонијом балканском: 
Србија би била слаба, Румунија би била 
ућуткана.

На његову несрећу, изгубивши српско 
пријатељство, он је изгубио једног при- 
родног савезника, са којим би могао да 
се успротиви и Грцима за Солун и Ру- 
мунима за Силистрију. У овом тренутку 
Бугарска је на Балкану опкољена самим 
непријатељима. У Букурешту страховање, | 
у Грчкој ривалство а у СрбиЈи гњев 
склопили су завјеру против Бугарске, 
сувише јаке и сувише перфидне. Садаш- 
њи рат, за кратко вријеме, постао је по 
њу фаталан.

Бугарска га је убрзала својим недо- Ј 
пуштеним испадом из пошљедње недјеље. | 
Она је гледала да се докопа спорних 



позиција, да их најприје узме па да се 
послије разговоре.

И у толико боље! У нашем листу ми 
никада нијесмо водили политику окле- 
вачку или хипокритску. Ми нијесмо че- 
кали у успјехе балканске, па да предска- 
жемо пропаст Турске. Још 17. септембра, 
на осам дана прије почетка непријатељ- 
става, ми смо изнијели изгледе на успјех 
свакога од њих, а и француске интересе

А ови француски интереси овог пута 
су очигледни: Србија је француски пион 
на балканској шаховској табли. У случају 
француско-њемачког рага Србија ће, са 
својом браћом подјармљеном у Аустрији, 
привући на себе највећи дио Јаустриске 
војске.

Исто тако је и Грчка наш ослонац у 
Средоземном Мору против италијанске 
флоте.

Ми, извјесно, нијесмо непријатељи Бу- 
гарске, али самим фактом, што су Ср- 
бија и I рчка присталице Тројног Спора- 
зума, њихова супарница биће принуђена 
да прибјегне германским силама. Она ни 
када неће биги на нашој страни.

Природа народа овдјеје у сагласности 
са географским положајем. У Биограду 
нас воле. То су дунавски Французи. Кад 
се из Биограда оде у Софију, ка Буга- 
рима, тромим, тврдоглавим, суровим, о- 
сјећа се промјена, као кад се оде из 
Париза у Берлин."

Незадовољство и нереди у бугарској 
војсци

„Франкфуртским Новинама" шаље ратни до- 
писник из Софије допис, у коме вели:

„Од неког времена круже гласове о не- 
редима у бугарској војсци. Прије више 
дана на један пут, без икаквог видног 
разлога, наређено је да сви јавни лока- 
ли морају бити затворени у девег сати у 

. вече. Забаве, концерти, биоскопи, то је 
све забрањено. Као што сам раније саз- 
нао, разлози за те мјере били су ови:

Комаидант софиског [гарнизона срио 
је једно вече једну групу војника и упи- 
тао их од куда тако доцкан на улици. 
Они му нијесу хтјели ни одговорити. Онда 
их је он упитао: да ли они знају ко је он. 
Војници су извадили револвере, опалили 
на њега неколико пута, вичући: „Ево да 
да ти покажем шта си ти!“

Један дежурни официр наредио је не- 
колицини војника, који су са својим ро- 
ђацима или пријатељима пили вино у 
ресторану Багемберг, да с мјеста напу- 
сте локал, јер је већ било касно. Кад је 
официр, пошто су војници изашли на 
улицу, хтио да их испитује, један га је 
тако силно ударио ножем но глави, да 
је официр пао у несвијест, те су га мо- 
рали одвести у болницу.

Ни у првом ни у другом случају није 
се могло дознати који су то војници би- 
ли, јер већина не носи никакве знакове 
на раменима.

У Бјелограџику војници су убили јед- 
ног артиљериског капетана, који је гукао 
једног војника.

На булевару Дундуков, у сред Софије, 
прије неколико дана једна група војника 
убила је једног официра. Тврди се, да је 
тај официр злостављао војнике свога од- 
реда пред Чаталџом и да су га они сад 
убили из освете.

Један војник прије десетак дана, добио 
је одсуство и дошао у своје село, гдје 
је своју породицу нашао у највећој не- 
вољи. Жена и дјеца испричали су му, да 
је брашно, које је он прије поласка на 
границу спремио за своју породицу вој- 
на власт узела и однијела за војску. На 
то је војник узео своју пушку, отишао 
пред судницу и на мјесту убио предсјед- 
сједника општине, јер је он предсједник 
реквизиционе комисије.

Многи војници прве дивизије (софис- 
ки округ) који од извјесног времена би- 
вакују око Софије, побјегли су из лого- 
ра и отишли у своја села. Млади и нев- 
јешти резервни официри и подофицири 
имају велике муке да одрже ред у тру- 
пама.

Незадовољство у бугарској војсци иза- 
зивају у многоме и политички догађаји. 
Пошто је овдје сваки војник политичар, 
они, читајућиЈновине о догађајима и пре- 
говорима са Србијом и Грчком, сами про- 
суђују у колико влада ради у корист др- 
жавних интереса. Тај дух бугарских вој- 
ника отежава држање реда и дисциплине, 
јер војници чине одговорним данашњу 
владу за све што се данас дешава и ни 
мало се не устручавају да отворено куде 
владу.“

Дубоко забраздили
Колико су Бугари својом мегаломанијом 

дубоко забраздили, показује, крај много 
другог, и њихова штампа.

Бугарски лист „Вечерња Пошта“ до- 
носи чланак, у коме се тврди како је рат 
морао да буде, па се, између осгалог, 
вели и ово: . .

„Ми Бугари, као држава која је побЈе- 
дила и која је навукла мржњу Румуније 
и сумњу Русије због наших намЈера о 
Цариграду и Дарданелима, нијесмо могли 
— не извршивши самоубиство оста- 

вити да се на нашој западној граници 
осусједе Срби са Грцима, како ће нас 
доцније моћи и нападати. Нијесмо могли 
допустити да нас одасвуд опашу непри- 
јатељи и да државу, због тога, морамо 
претварати у сталан војни арсенал, а свој 
вриједни народ сваке године одвајатн од 
његових мирних послова ради одбране: 
данас од Срба и Грка, сјутра од Румуна, 
од Турака и т. ц. Наше границе морају 
допријети до Арбаније, чија ће леђа бити 
ослоњена на нашу снагу и моћ“.

Шта ће на ово рећи они што наричу 
због братоубилачког рата?

Нијесу ваљда очекивали да сједимо 
скрштених руку кад браћа Бугари не- 
братски насрнуше на нас!

Кад је Бугарима требала српска помоћ, 
ондасмо им добри били, а кад смо требали 
да уживамо крваве плодове рата, онда 
смо им неприЈатељи.

За лијеп зајам то је ружно враћање.

Два такмаца
За вријеме овог другог рата на Бал- 

кану, од свију других листова нарочито 
су се издвоЈила два аустриска листа 
„Рајхспост" и „Нова Слободна Преса". 
Гадније и отрованије није се могло пи- 
сати него што су писали ова два листа. 
У томе су се толико надметали, да су 
били својим измишљотинама далеко о- 
тјерали.

Други један аустриски лист, „Цајт“, у 
тој њиховој улози овако их представља:

„У првом балканском рату „Рајхспост“ 
д-ра Фундера и Херменегилда Вагнера 
подигла се њиховим дрско измишљеним 
ратним извјештајима до висине свјетског 
швиндлерског листа. У другом балкан- 
ском рату „Рајхспост" је већ имао на 
врату и једног конкурента. ГосподинуМо- 
рицу Бенедикту, најславније познатом 
издавачу „Нове Слободне Пресе", нијесу 
давали мира лажни новинарски лавори 
његовог достојног хришћанско социјал- 
ног кокурента. „Шго „Рајспост" умије, 
го умијемо и ми, и још бол>е“. Тако је 
„Преса" започела конкурентску борбу са 
„Рајхспостом" у измшиљавању ратних из- 
вјештаја. „Н. Сл. Преса“, која је већ 
одавно престала бити озбиљан свјетски 
лист, као што је била некада, покушала 
је да свијет освоји бар репортерским 
швиндлом, због чега данас имамо у Бечу 
два свјетска швиндлерска листа у мјесто 
Једног.

И тако су се сваки дан надлагивали. 
Један је тукао Србе на Овчем Пољу, 
други је катастрофирао тимочку дивизију. 
Тек кад је наступила права катастрофа, 
када је д-р Данев молио за помоћ у 
Петрограду и када је тиме Бугарска сама 
признала пораз, била су оба кокурента 
нотучена заједно с њом. И онда су по- 
слије неколико дана у исто вријеме, без 
шума, престали са својим лагаријама".

Поразом Бугарскеи ова два такмаца би- 
ла су поражена.

Овом приликом не можемо а да не 
испричамо бламажу, која је „Рајхспост" 
била снашла.

То страховито насједаније овог свјет- 
ског швиндлерског листа, како га „Цајт“ 
назва, збило се овако:

Одмах након првих битака између Бу- 
гара и Турака стао је овај лист доноси- 
ти од „очевидца" колосално дугачке и 
сензационалне описе из рата са неброје- 
ним потанкостима тако, да су други ве- 
лики листови, који су имали и те како 
врсне извјестигеље те трошили стотине 
тисућа новца у чуду гледали како један 
„Рајхпост" доноси овакве ствари, што 
њима није могуће и док они добију уз 
врло скуп новац тек по коју ријеч о 
биткама, „Рајхспост" јесипаокао из ру- 
кава читаве ступце оригиналних извјешћа 
од „ратног дописника“.

Али овај дописник је био чудотворац. 
Док је данас био код Лозенграда, сјутра 
је већ знао што је пред Дринопољем а 
исти дан је описивао Чорлу и околину.

Тако су мало по мало изашли на свје- 
тлост папци тога генијалнога дописника 
и уједно се сазнало, да он сједи не на 
ратишту него у уредништву „Рајхспоста" 
у Беч'- и да оданде „брзојавља" своја 
чудновата извјешћа.

Сад су је насамарили, али — поштено.
Неколико весељака сједило је једно ве- 

че у популарном локалу у Загребу. У 
разговору о рату дошла Је ријеч и до 
писања новина. Дакако да је свакоме 
било уочљиво шарање „Рајхспоста“. Је- 
дан из друштва покрене мисао да би се 
из Загреба послао брзојав томе листу 
макар како грозног садржаја, и да ће се 
увјерити сви, де ће „Рајхспост“ то сасма 
мирне душе донијети.

И збиља: У броју 318. доноси „Ра]хс- 
пост“ шљедећи брзојав изЗагреба:

„Овамо стигли биоградски путници 
приповиједају, да су осим моравске, дрин- 
ске и тимочке дивизије још и дунавска 
и шумадиска дивизија опкољене и уни- 
штене. Српски главни стан премјештен 
је у Митровицу. Престолонашљедникова 
војска је разбијена и распршена. У Био- 

граду влада паника. Новине чине одго- 
ворнима за дебакл престолонашљедника, 
за кога се не зна гдје је. Ишчекује се 
абдикација Краља Петра.“

У бугарском ропству
Прије неколико дана пренијет је у Би- 

оград и смјештен у болницу Радулко 
Кабајевић, који је рањен у борби на 
Криволаку. Рањен је у почетку борбе и 
у тренутку, када је српска војска морала 
да се повуче, Радулко је био среће да 
још са своја 43 друга буде заробљен. 
Али он је успио да се са још тројицом 
другова спасе ропства; остали су по- 
бијени.

О томе и о страху који је претрпио 
за вријеме од 24 часа, док није дошао 
српским трупама, прича Радулко ово:

21. овог мјесеца, прије подне, на дан 
када су Бугари учинили препад на Кри- 
волак, његови чета, са још неким четама 
била је у првом борбеном реду. Када је 
било наређено повлачење, његова чета, 
састављена из војника три разна пука 
повукла се у близину једнога шанца и ту 
се била задржала.

Док су ту, прикривени, ћутали, прим- 
јете они једном косом бугарску патролу 
од 7 војника, припуцају на њу и 4 вој- 
ника убију.

Како им је тада нестало муниције, они 
се ријеше, да се неонажено повуку до 
првога шанца, гдје су трупе. Полако на 
коЈвенима пузећи по земљи,’ пођу у раз- 
ним правцима шанцу, и кад су већ били 
пред њим, Радулко буде рањен гранатом 
у лијеву шаку. При томе повлачењу не- 
колико другова му погину а остали ус- 
пију да уђу у шанац. Али ту нијесу наш- 
ли никога, јер се и остала војска повукла.

Онда они ријеше, да се повлаче и да- 
ље. Упуте се преко једне ливаде у правцу 
у коме се била повукла војска, и тек 
тада, када су изашли на ливаду, виде 
да су усамљени и опкољени са свих стра- 
на. Другови, којима је било још мало 
муниције, припуцају, али Бугари одговоре, 
те неке убију, а неке ране. Ту он добије 
и другу рану; куршум му Је смрскао кост 
десне руке.

У томе с друге стране притрче Бугари 
те њих рањене одведу у страну а од 
осталих, који су покушали да б;еже, неке 
убију а друге похватају. Кад су нребро- 
јани, било их је 44.

Док су тако лежали у једној хладовини 
Ралулко замоли једног бугарског болни- 
чара, да му превије лијеву руку.

— Прво да видимо, да ли ћемо их 
оставити у животу; изгледа да ћемо их 
побити, рекао је један наредник, задржа- 
вајући болничара, да ме превије.

Кад је то чуо, јер зна бугарски, Радул- 
ко је видио колико је сати, али друго- 
вима није хтио говорити, док не види 
шта ће казати бугарски официр кога су 
очекивали. Али кад је официр дошао, 
њему се следи крв у жилама од онога 
што је чуо; официр је казао нареднику, 
да их ту задрже до пред мрак, па да их 
побију.

У први мрак, наредник нареди војни- 
цима те све заробљенике поведу са ко- 
фама на јелан поток, одакле је раније 
српска војска доносила воду.

— Видјећи гдје нас воде, прича Радул- 
ко, ја приђем нареднику и замолим га 
да нас не убиЈа, обећавајући да ћемо 
му дати новац. Он, кријући од својих 
војника, пристане, те од мене узме же- 
Јвезнички сат, а тројици рањеника по 10 
динара и одвоји нас од осталих другова, 
који нијесу имали новаца. И док смо 
ми остали удаЈвени, наредник је 40 наших 
другова везао једног за другог. Једним 
плотуном сви су побијени.

Те ноћи, лутајући у разним правцима, 
пошто су претрпјели велики страх, кри- 
јући се од бугарске војске, успјели су 
сва четири рањена спасена заробљеника 
да се врате својим трупама, одакле су 
упућени у болницу.

— И од сад ћу, поред Св. Аранђела 
славити и 21. јуни, као лан када сам 
спасао свој живот, завршио је Радулко 
своје причање, грчећи се и сада од стра- 
ха и ужасне слике, када су му другови 
поубијани.

Са криволачког бојишта
Послије обављеног посла у Скопљу, 

приповиједа наставник гимназиЈе Петар 
Илић, ишао сам преко Криволака на 
караулу Шобу да тамо тражим свој до- 
бровољачки батаљон.

Видио сам и никад нећу моћи забо- 
равити ово крваво разбојиште. Видио 
сам оно, што обично остаје на ратишту. 
Кајиши, ранци, капе, крпе отпаране од 
војничког одјела, од кошуља и гаћа све 
у крв натопљено, измрљано лежи разба- 
цано. Сунце прижегло и ужасном снагом 
припиње те ка земљи. А то су узвишице 
посуте распрснутим камењем. Нигдје хла- 
да нема, да оданеш душом, нигдје кап 
добре чисте воде, ма ни хлада ни травке 

нема на том терену, па чисто оно камење 
одише врућом сапом и бнје те својом 
јаром.

Тако с виса у удолицу, из удолице на 
вис, нигдје свјежине, а крв свуда и — 
мртви борци. Рањеннци су већ покупљени. 
Ту су Бугари били све своје рањенике 
оставили. Али мртви још нијесу сви по- 
копани. Има страшних слика. Леже по- 
гинули у свим могућим положајима. Из- 
мијешани Срби и Бугари.

Од српских љешева мало који да није 
изнакажен. Видиш војника, погођена зр- 
ном у чело, одмах је морао бити мртав, 
али непријатељу подивљалом није то 
било доста, још му је бајонетом задао 
неколико рана, одсјекао нос и ушн; дал>е 
видиш једнога зрнима од шрапнела из- 
рањена и дотрчао је непријатељ, одрубио 
му главу, да ли мртву или рањену, Бог 
би знао. Тешко мн је било; на ране и 
крв сам навикао, али ове грозоте збу- 
њују и ја сам дал>е тетурао готово као 
пијан.

Гледао сам, гдје су Бугари од поги- 
нулих војника правили разне групе. Све 
су опљачкали, одијело им поскидали и 
онако у гаћама и у кошуљи слагали у 
страшно гадне положаје.

Идући према караули Шоба удари ме 
с једне узвишице страшни задах. Тамо 
бјеше још непокопаних, најмање двије 
стотине погинулих. Закренух да их да- 
леко обиђем, јер сам се бојао, да ћу из- 
губити снагу и малаксати сасвим за даљи 
ход.

Иначе пустош свуда. Бугари су палили 
и уништавали гурска села у оном крају. 
Изгорело је много жито, а жене и дјеца 
турска била су извргнута оскврнућима. 
Срио сам јадне мајке, гдје запомажући и 
кукајући траже и дозивјбу дјецу, да сам 
се сав тресао.

Видјех неких шесторо гдје сасвим по- 
лудјели лутају и кревеље се и на махове 
деру се страшним гласом. Да ли кога 
зову или проклињу, не може се раза- 
брати. На даље видим, гдје пламте бу- 
гарашка села. Турци, који су се повра- 
тили из збјега, освећују се пожаром за 
уништавање својих домова и породица.

Највише ми се усјекао у главу призор, 
који сам угледао јужно од карауле Шоба. 
Србин и Бугарин леже један поред дру- 
гога. Бугарин зарио свом силином Ср- 
бину бајонет у груди на десно, а Србин 
лијевом руком шчепао Бугарина за врат 
и тако га просто удавио. Десна рука 
Србинова опружена. Тако леже обадва 
поцрњела, и подбула још једнако у оном 
ставу, у ком су оба тако грозно свршила.

На Дешчаном Нладенцу
Са два пука пјешадије, ескадроном ко- 

њице, једним митраљеским одјељењем и 
трима брзометним пол>ским батеријама, 
Бугари су 23. јуна ове године у 4 сата 
изјутра извршили препад на стражарска 
одјељења једног српског пјешачког пука 
трећег позива на царинарници Дешчаног 
Кладенца; а затим пријешли у напријед 
ка Сомару и Тумби.

Борбу су прихватила предстража одје- 
љења 4. батаЈвоиа тога пука још на са- 
мој царинарници. Поступно повлачећи се 
истакнута одјељења својим јединицама; 
4 батаљон је примио изненадну и дрску 
борбу Бугара на прихватном положају 
— Сомару.

Борба се развила на цијелом фронту 
овог багал>она. Паклена ватра бугарских 
граната, шрапнела, картеча и митрал>еза 
необично је дјејствовала. Пошто се ју- 
начки борио 7 сахата са надмоћнијом 
силом, — уз садјејство наше позицијске 
батерије, 4 батаљон се повлачио са Со- 
мара ка положају Тумби, задржавајући 
продирање непријатеЈва.

Око 11 и по сахата прије подне, овај 
батиЈБОн сасвим се повукао, и служио је 
као пуковска резерва. Даљу борбу при- 
ватила је артиЈверија са још два батаљо- 
на. Упорно продирајући од Сомара ка 
Тумби, а под заштиром своје артиљери- 
је, Бугари су били ријешени да заузму 
Тумбу. Алу су настрадали. Наша арти- 
љерија их је снажно одбијала и сатирала 
До пријед само вече, њихова пјешадија 
је доспјела да заузме напуштени Сомар, 
избацивши дио артиљерије на Ланишту. 
Пошто је настала ноћ, Бугари су први 
прекинули даљу борбу — с намјером да 
је сјутрадан продуже.

Тако је и било. 24. јуна у 4‘/8 сата 
прије подне, неприЈатељ се јавио топов- 
ским зрном. Наша позицијска батерија 
примила је артиљериску борбу. Ова бор- 
ба се очајнички водила цијелог дана. Над 
надмоћнијом непријатељском брзомегном 
артиљеријом, наша позициска батерија 
чини чуда. Туче артиљерију, уништава 
Један бугарски топ и митраљез. Пјеша- 
дију коси.

Надирући ближе положају Тумби, Бу- 
гари су све јаче одбијени артиљериском 
ватром. Бугарска артиљерија такође дјеј- 
ствује. Послије подне је била одлучна 
борба.



Под заштитом артиљерије, непријатељ- 
ска пјешадија се била већ појавила на 
Ланишту. Али не смије нанријед. С наше 
Тумбе, топовски шрапнели скоро десет- 
кују дивље Бугаре. Па ипак, под кишом 
шрапнела, бугарска пјешадија се прибли- 
жује све ближе Тумби.

Настаде јача и јача артиљериска борба 
са обије стране. Најзад, кад су се Буга- 
ри привукли 3—500 метара пред поло- 
жај, — наша артиљерија би потпомогнута 
и пјешадијом из ровова.

Неописаном силином пушчаних и то- 
повских зрна, пјешадија и артиљерија ла- 
вовски се борила. Дивљи звјер— Бугарин 
само је падао. Наши погодци су без 
промашаја. Мега је била сигурна. Бугари 
до ногу тучени.

Не могући да изврши свој паклени 
план — јуриш, Бугари се дали у дивље 
бјегство, — оставивши за собом доста 
пушака, ножева, ранаца и осталог рат- 
ног материјала. Тако су Бугари поражени 
на Дешчаном Кладенцу.

Да су Бугари до ногу потучени и пре- 
трпјели пораз, свједочи факт, да се 25. 
јуна није могао примијетити Бугарин. А 
од 25.—30. јуна једва да су се освије- 
стили од батина, зашто су морали да 
напусте границу на Дешчаном Кла- 
денцу.

ТелеграФСни извјештаји
Потпис прелиминара

Букурешт, 18. јула
Очекује се, да ће сјутра бити потписани 

прелимипари мира, послије чега ће бити из- 
ведена опшга демобилизација, када ће се и 
румунска војска повући из Бугарске. (Наро- 
чити извјештај).

Услови прелиминара
Лондон, 18. јула

„ОеПу Те1е^гарћ“ јавља да су услови 
прелиминара мира ово: Прелиминарни мир 
имаће привремени значај, те ће добити одо- 
бреље са стране великих власти; Европа при- 
ма на знање границе одређене у уговору и 
својим пристанком даје снагу уговору сугласно 
међународном праву; неријешена питања из- 
међу Турске и Бугарске предаће се изборном 
суду. (Нарочити извјештај).

Гпад у Софији
Букурешт, 18. јула

У Софији су нестале животне намирнице, 
те пријеги глад. Ради тога је бугарска вла- 
да замолила румунску, да јој дозволи, да 
пругом Софија—Варна снабдје животним па- 
мирницама варош. Румунска ће јој ту молбу 
исиунити. (Нарочити извјештај).

Обустављање непријатељства
Букурешт, 18. јула

На првој сједници конференције, 
која је била данас послије подне, 
ријешено је да се непријатељства 
обуставе за пет дана. (Бечки Кор. 
Биро).

Турска за Једрене
Букурешт, 18. јула

Султан је одговорио краљу ру- 
мунском, да су Једрене потребне 
Турској ради заштите пријестонице 
и Дарданела. (Б. К. Б.).

Двије грчке побједе
Атина, 19. јула

Званично се саопштава да је грч- 
ка војска однијела двије побједе 
над бугарском војском код Џумаје, 
а такође и на висовима Хасан Па- 
ше и Леска. (Б. К. Б.)

Реунија о Ц. Гори
Лондон, 19. јула

На јучерашњој сједници амбаса- 
дори, узевши на знање изјаву Вој- 
новићеву, да су све трупе црно- 
горске изашле из Арбанијс, сагла- 
сили су се, да затраже од влада 
велесила да потврде њихова увје- 
рења давана Црној Гори, те да јој 
дадну међународни зајам и тиме 
је помогну односно исушења Ска- 
дарског Језера. Држи се, да ће за- 
јам бити од 30 милиона франака, 
који ће се подједнако расподијелити 
између шест велесила. (Б. К. Б).

Дневник
Грчка изванредна мисија. У сриједу 

послије подне приспјела је на Цетиње 
изванредна грчка мисија, која је дошла 
да најави ступање Краља Константина на 
грчки пријесто. Ову мисију сачињавају 
г. г. Г. Грипарис, бив. посланик у Цари- 
граду, Караџа, начелник министарства 
спољних послова и пуковник Контројанис. 
Од Котора су се довезли дворским а- 
утомобилом, на којима су им изашли 
у сусрет командир г. М. Томановић 
и потпоручик г. М. Поповић, аташирани 
им за цијело вријеме њиховог боравка 
на Цетињу. По њиховом доласку на Це- 
тињу г. министар спољних послова по- 
желио им је добродошлицу преко првог 
секретара министарсгва г. Милана Пав- 
ловића. Још истог дана они су се упи- 
сали у дворске књиге, а сјутра дан 
правили су посјете члановима Краљ. 
Владе. У 11 сати били су примљени код 
Краља Господара у свечаној аудијенцији. 
И при доласку и при поласку пред Дво- 
ром им је почасна чета са заставом и 
музиком на челу одавала прописане по- 
части. У подне им је у „Гранд Хотелу“ 
давао ручак овдашњи грчки посланик 
г. Евгенијадес, на коме су присуствовали 
и Књажеви Мирко и Петар са својом 
свитом. У вече је у Двору био гала-дине, 
а затим соаре.

Руски посланик. Петроградски Вјесник 
јавља, да је Руски Цар јуче примио у ау- 
дијенцију г. Гирса, посланика руског на 
Цетињу, који се већ дуже вријеме налази 
на одсуству.

Отворено писмо д-р Даневу. Хрват- 
ски посланик на царевинском вијећу г. 
д-р А. Тресић-Павичић упутио је из Беча 
огворено писмо преко новина д-р Даневу, 
бившем бугарском министру-предсједнику. 
У њему се врло оштро али оправдано 
критикује политички рад д-р Данева, за 
кога вели да је политички мртав, Писмо 
је писано великим патриотским болом 
и због тога је пуно жучности, која се 
излива на разорни и поразни политички 
рад д-р Данева, те ни о његовој лично- 
сти нема ни једне лијепе ријечи. Ово 
отворено писмо добисмо при закључку 
листа и за то нам није могуће да се на 
њ у овом броју дуже задржимо, али 
ћемо о њему проговорити још колико у 
наредном броју.

Погинуо. У боју на Брегалници 5. јула 
ов. год. јуначки је погинуо и потпоручик 
Томаш Бацковић, четни командир из пје- 
шивачког баталиона. Млади официр једи- 
нац је син Пера Костина Бацковића из 
Дреноштице. Као питомац наше војничке 
школе сматран је од својих наставника 
као вриједан интелегентан ученик, а дру 
гови су га убројавали у веома добре и 
карактерне људе. У мирно доба важио је 
као исправан и уредан четни командир, 
а у светом ослободилачком рату учество- 
вао је у свим бојевима, гдје је био пје 
шивачки баталион око Скадра и на при- 
морју код Медове и Љеша вазда пред 
својом четом, храбрећи је и дајући при- 
мјер осталим војницима како се слобод- 
но смрти у очи гледа. И смрт нађе, али 
не од вјековних српских непријатеља, с 
којима су му се и претци јуначки кр- 
вили, већ од небраће бранећи српску 
земљу. Њему слава и хвала, а уцвијеље- 
ним родитељима, нека свевишњи подари 
утјеху.

Подјела територије. Петроградско „Н. 
Времја“ доноси да су се Србија, Црна 
Гора и Грчка споразумјеле ради подјеле 
освојене територије. Грчко-бугарска гра- 
ница иде од Осенива на Струму до Бје- 
ласице планине и од Тахиноса до Овчег 
Поља. Градови Кратово, Кочане, Штип, 
Радовиште и Струма припашће Србији, 
а Дојран и Демир Хисар Грчкој. Грчко 
српска граница иде јужно од Охридског 
Језера. Грчка добија Лерин и Воден, а 
Србија добија право на употребу Солу- 
на као слободног пристанишга. Црна Го 
ра добија дио Старе Србије са већим 
градовима, међу којима је Ђаковица и 
Пећ. Србија ће бити велика 100.000, Грчка 
110 000, Бугарска 130.000 и Румунија 
140.000 квадратних километара.

Држање Бугара. Приликом прелаза 
српске војске у бугарску државну грани- 
цу, као што јављају из Биограда, утвр- 
ђено је да су бугарски команданти, по- 
влачећи се, у многим селима по кућама 
остављали војнике са наређењем да из 
засједе пуцају на Србе. Ове засједе су 
биле одмах откривене и војници су се 
разбјегли. Овај поступак тумачи се тиме 
да су Бугари ишли на то, да би изазва- 
ли Србе да пале та села, да би се могло 
јављати о српским варварствима. Уз то 
се јавља, да је заплијењено више писама 
бугарских официра, уз која су слали сво- 
јим женама разне скупоцјене предмете 
попљачкане у Књажевцу. Више таквих 
златних ствари и нађено је.

Скупштина „Гајрета“. У уторак је би- 
ла у Сарајеву годишња главна скупшти- 
на муслиманског просвјетног друштва 
„Гајрета“. Као што из Сарајева јављају, 
скупштина је текла врло бурно и завр- 
шила се — тучом. Друга је већ година ка- 
ко у „Гајрету" међу члановима владе за- 
тегнуто стање. Ти затегнути односи по 
тичу од туда што међу члановима овог 
друштва постоје двије политичке струје: 
једни су за то да „Гајрет“ буде чисто 
просвјетно друштво, а други би хтјели 
да ово друштво искористе у своје по- 
литичке сврхе. Прошлог пута напредни 
Муслимани успјели су да обуздају оне 
који раде на разговору и избрана је ком 
промисом управа од чланова једне и 
друге странке. Ове године је требало 
изабрати пет нових чланова. Присталице 
муслиманске организације, Србофоби, 
овог пута нијесу хтјеле да знаду за ком- 
промис и одбили су сваки споразум. 
Ушљед тога борба се заоштрила. Кад је 
настало гласање, изродила се свађа и 
како су присталице муслиманске аргани- 
зације покушали да изиграју своје про- 
тивнике настала је туча. Прогивници су 
се стали да гађају столицама, те је испа- 
љен и један револверски хитац. На то се 
умијешала и полиција, те је стала исука- 
ним сабљама да „уредује". Туча се и на 
улици наставила, те је дошло до сукоба 
и с полицијом. Том приликом рањено је 
пет жандарма.

Потпоручнику Томашу П. БацковиТу
погинулом у Маћедонији 7. јула 1913. год.
Јуначки си се, сиви соколе, одужио Српству! 

Борио си се пуних седам мјесеци против Турака, 
наших вјековних угњетача. Јуначки си се борио, 
крилати јуначе!

Твоја се оштра сабља блистала на Луарзи, Ље- 
шу и Тарабошу вазда у првим редовима, крчеђи 
пут к турским шанчевима и дајући примјер бор 
цима, како треба Косово осветити. Ти ннјеси вје- 
ровао, да може куршум пробити твоја јуначка 
прса, нијеси ва то ни мислио, официрска дико 
војничка узданице!

Био си се одужио твојој ужој отаџбини, али је 
требало да станеш на браннк Српства, наше све- 
тиње. Пошао си да'браниш од небрађе колијевку 
Србинову. Јуначки си је бранио, дичпи јуначе!

Као да те гледам, са исуканом сабљом, пред 
твојом јуначком четом, како идеш напријед, кроз 
кишу од непријатељских куршума. Борба је била 
крвава. Непријатељ је бјежао пред твојим јунач- 
ким поклнком. Тада небратскн куршум проби твоја 
јуначка прса; оштра сабља испаде из твоје по- 
бједоносне деснице; преста да куца твоје јуначко 
срце, које је куцало чистом љубављу према за- 
вјетној мисли Србиновој.

Одмарај, драги Томишу, твоја јуначка крпла у 
долннама дивне Маћедоније. Дичи се, Александро- 
ва колпјевко, што па вјечити аманет чуваш хи- 
љаде таквих соколова, који ти слободу извојеваше! 
Слава ти Томашу! Лака ти српска земља, коју си 
својом јуначком крвљу залио! Твојим тужним ро- 
дитељима, чија си био једина нада и утјеха, нека 
им Бог да снаге, да бише могли издржати тај 
тешки удар.

Кунак, 15. јула М. Ж. М.

Записи о рату
Наполеончето

Кад су послије борбе код Штипа дошле по- 
уздане вијести о поразима бугарске армије Рат- 
ка Димитријева — „Наполеончета", један сељак 
рече у шали:

— Да нам је да га ухватимо и доведемо у 
Биоград, постао би он тантуз, а не наполеон.

Задоцнио Црногорац
На неколико дана пошто су из Скопља Црно- 

горци отишли на бојиште, дође један Црного- 
рац и поче да распитује за дружину. Престоло- 
нашљедник Александар га задржи да преноћи, 
одреди му гдје ће да спава и да се храни.

Кад је сјутра дан хтио да продужи пут, Пре- 
столонашљедник га је задржавао да остане, у- 
вјеравајући га да је сасвим доикан, пошто је 
рат већ свршен.

— Е, Бога ми, — рече Црногорац, — видим 
ја шта ви хоћете, али не море бит’ тако. Да 
сам хтио бити келер, остао бих на Цетињу. По- 
шао сам ја, брате, у бој...

Срби и Бугари.
У једној биоградској болници препиру се два 

војника, Србин и Бугарин. Бугарину се, вјероват- 
но, није допадало поријекло које му је прида- 
вао Србин, те да би увјерио нашег војника за- 
што се зовемо Срби, отпоче да објашњава:

— Ви, Срби, од како сте дошли на Балкан, 
никако не мирујете, стално се врпољите, увијек 
вас нешто сврби. И за то што вас увијек сврби 
зовете се Срби...

— Е, Бугарине, па ипак се ви сада чешете и 
гдје вас не сврби. То ће ти причати другови ко- 
ји остану живи послије пошљедњег рата.

Јуриш Црногораца
Пошљедњих дана Срби су заузимали један вр- 

ло важан положај, који је био у бугарским ру- 
кама. Узимало се на јуриш. Бугари су се уко- 
пали и сваки најодлучнији налет одбијали густим 
бајонетима.

Како је у српској позадини било и Црногораца, 
то замолише да они изврше јуриш. Би им доз- 
вољено.

Кретоше се браћа Црногорци, али када дођо- 
ше на тријестак корака, скочише Бугари, и чет- 
кама од бајонета запријечише пут.

Наш ти се Црногорац не збуни, већ се сјети 
вјерна шестоперца, извади га иза паса и свих

шест метака сручи’у гомилу тако, да ни један ни- 
’еОваМизнеИн°адна ватра збуни Бугаре и прије но 
што дођоше к себи, Црногорци Јурнуше и по- 
тискоше непријатеља. Ј • •

КЊИЖЕВНОСТ
Нове књиге. Изашле су из штампе ове нове 

криге, које топло прелоручујемо: „Аустро-Бугар- 
ска и арбанашко питапе' од Јов. Н. Томића. 
И здање књижаре Геце Гона, Биоград. Цијена 
Г50 перпер. — „Сапутници" ОД Исидоре Секу- 
лићеве. Издање књижаре С. Б. Цвијановића, 
Биоград. Цијена 2 перпера. — „Дгело , лист за 
науку, књижевност и друштвен живот. свеска 
за јуни. Власник А. М. Станојевић, уредник др. 
Драг. М. Павловић. — „Босанска Вила , бр. 
11 и 12. Власник и издавач Н. Т. Кашиковић, 
уредници Н. Т. Кашиковић и др. В. Ћоровић.

„Пјесма крви и слободе." Издавачка књижа- 
ра А. Рајвајна, објављује, да ће „Пјесме крви и 
слободе" од Мићуна М. Павићевића изаћи кроз 
два три дана из штампе, па моли господу скуп- 
љаче, који то још нијесу учинили, да изволе по- 
вратити спискове с новцем, како би се књига 
могла одмах разаслати.

Кратке вијести
— Једна прашка агенција јавља да ће аустри- 

ски министар спољних послова гроф Берхтолд 
да одступи.

— За новог комесара у Хрватској и Славони- 
ји постављен је барон Иван Шкерлец.

— Порта је послала телеграм својим заступ- 
ницима на међународној финансиској конферен- 
цији да се одмах врате у Цариград.

— „Коријере дела Сера“ има телеграм из 
Авлоне да је Исо Бољетинац отишао у сјеверну 
Арбанију ради устанка противу Срба.

ОГЛАСИ

НајФинијег Малиновог сока
(ЕгатђоЈзе)

у разним флашама, добила је и 
продаје литар 4 перпера; а веће 
наруџбине за унутрашњост шаље 
о свом трошку

Цетиње, 19. јула 1913.

п.п. бр.21, 1,5 Грговина П. М. Калу^еровиЈја

СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦИСО ДЕТОНП, ЗЕЛЕНИКА (Бока Которска) 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЈБОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ПОКРИВАЊЕ 

НРОВОВА — „2ЕМТН“

Цијеник тачни, прорачун бадава.
п. п. бр. 16, 5,25

Препору чуј ем се
борима и свештеницима да стојим на рас- 
положење свима црквама у земљи и ван 
ње својим нризнатим вјештачким радом. 
Нарочито се препоручуЈем за израђивање 
ИКОНОСТАСА, ПОЗЛАЋИВАЊЕ, по- 
прављање старих и израду нових слика — 
ИКОНА, ПИТУРАВАЊЕ ЦРКАВА у сви- 
ма стиловима и за све што у ову врсту 
посла и иконописа спада.

Израда брза и одлична, цјена умјерена. 
Цетиње. Иконописац

п. п. бр. 20, 2,10 ФРАНО СИБРИНА

П. п. бр. 1. 38—50

Од 5. јула отварам на Цетињу

ресторан ..Косово"
на горњем спрату моје досадање посла- 
стичарнице у главној улици.

Кужина ће бити европска и у њој ђе 
се моћи добити све што публика захти- 
јева. Цијене ће бити умјерене како за 
абоненте, тако и за оне, који би јели а 1а 
сагГе. У исто вијеме препоручујем се и за 
спремање банкета.

Посластичарницу ђу и на даље задр- 
жати и биђе снабдјевена свима могућим 
паштама, а слатка ђе израђивати један 
сицилијански вјештак.

Моли за посјегу 
п. п.бр. 14 6—6 ЈАНКО БРАЈОВИЋ

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


